
 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

     Τµήµα Μηχανικών Περιβάλλοντος 

 

 

 

 

∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 

 

ΜΙΑ ΑΛΛΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΣΤΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ  

ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ: 

 

Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

 

 

Ruya Aline Meyer zu Schwabedissen 

 

 

Τριµελής Επιτροπή:  

Βενιέρη ∆ανάη (επιβλέπων) 

∆ιαµαντόπουλος Ευάγγελος  

Ζαµπετάκης Λεωνίδας 

 

 

 

 

 

Χανιά 2010 



 

 3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Knowledge is as wings to man’s life,  

and a ladder for his ascent.  

Its acquisition is incumbent upon everyone.  

The knowledge of such sciences, however, should be acquired  

as can profit the peoples of the earth,  

and not those which begin with words and end with words. 

Bahá’u’lláh (1817-1892) 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Οι δήµοι ανά όλο τον κόσµο ξοδεύουν ένα µεγάλο µέρος του προϋπολογισµού τους 
για τη διαχείριση των απορριµµάτων, µε διαφόρους βαθµούς επιτυχίας και 
αποτελεσµατικότητας. Σε αναπτυσσόµενες χώρες µε έλλειψη πόρων, η παραµέληση αυτού 
του κρίσιµου ζητήµατος δηµιουργεί άµεσους κινδύνους για τη δηµόσια υγεία και τη 
σταθερότητα του περιβαλλοντικού συστήµατος. 

Αναδύεται έτσι το ερώτηµα: πώς µπορεί να σχεδιαστεί η διαχείριση των 
απορριµµάτων πιο βιώσιµη; Και µε τον όρο “βιωσιµότητα” να περιλαµβάνονται οι 
διαστάσεις: περιβάλλον, οικονοµία, ανθρώπινη υγεία, κοινωνική πολιτική.  

Αντί να προσπαθούµε να εφεύρουµε τον τροχό από την αρχή, ή να υιοθετούµε τυφλά 
υψηλές τεχνολογίες που δεν τις σηκώνει η τσέπη µας, γιατί δεν στρεφόµαστε στην 
υπάρχουσα εµπειρία σε αυτόν τον τοµέα, δηλαδή την αξιοποίηση των απορριµµάτων ως πηγή 
εισοδήµατος; Σε αυτό το πεδίο υπάρχει ένας τοµέας µε ένα ευρύ φάσµα πρακτικής εµπειρίας. 
Όµως οι δραστηριότητες αυτές, όντας ανεπίσηµες, έχουν διαφύγει από το στόχαστρο της 
ακαδηµαϊκής έρευνας (τουλάχιστον στην Ελλάδα).  

Παρόλο που η ανεπίσηµη διαχείριση απορριµµάτων είναι πραγµατικότητα σε πιθανώς 
όλες τις αναπτυσσόµενες χώρες (Noel, 2010) και σε πολλές πιο ευκατάστατες επίσης 
(Tremblay et al, 2010), το ακαδηµαϊκό έργο για αυτό το θέµα αποτελείται από µελέτες 
περιπτώσεων (case studies), περιορισµένων χωρικά και χρονικά. Και ενώ σίγουρα υπάρχει 
ένας αξιοσέβαστος αριθµός αναπτυξιακών προγραµµάτων που στοχεύουν στη βελτίωση των 
κοινωνικο-οικονοµικών και περιβαλλοντικών συνθηκών όσον αφορά την ανεπίσηµη 
διαχείριση απορριµµάτων, τα άτοµα µε πρακτική εµπειρία σε γενικές γραµµές δε συντάσσουν 
επιστηµονικές αναλύσεις επί του συγκεκριµένου θέµατος.  

Η παρούσα εργασία: 

α. εξετάζει µερικές πτυχές του ανεπίσηµου τοµέα που ασχολείται µε τη διαχείριση 
των απορριµµάτων ως βιοποριστική δραστηριότητα και  

β. εισάγει την έννοια της κοινωνικής επιχείρησης ως εργαλείο ενσωµάτωσής του 
ανεπίσηµου στον επίσηµο τοµέα ανακύκλωσης.  

Ανεπίσηµη ανακύκλωση ή αλλιώς: ρακοσυλλογή  

Οι ρακοσυλλέκτες (ανεπίσηµοι ανακυκλωτές – informal recyclers) ανακτούν υλικά 
από τα απορρίµµατα για βιοποριστικούς λόγους. Η συσχέτιση των ρακοσυλλεκτών µε τα 
σκουπίδια, ένα υλικό χαµηλής στάθµης, ενισχύει τη χαµηλή κοινωνική στάθµη των 
ρακοσυλλεκτών.  

Οι Sembiring et al (2010) ορίζουν τους ρακοσυλλέκτες ως µέτοχους σε ανεπίσηµο 
σύστηµα διαχείρισης στερεών απορριµµάτων, βασισµένο στην ανάκτηση (και όχι στη 
διάθεση) των απορριφθέντων υλικών, που χαρακτηρίζονται από στιγµατισµό ως αποτέλεσµα 
της απασχόλησής τους.  

Τα συστήµατα ανεπίσηµης διαχείρισης απορριµµάτων µπορούν να χαρακτηριστούν 
ότι είναι πολύ δυναµικά, µε µερικές περιπτώσεις κυριολεκτικής πορείας “από τα αλώνια στα 
σαλόνια”, και µε αρκετές επιτυχηµένες µεταβάσεις από τον ανεπίσηµο στον επίσηµο τοµέα. 

Με άλλα λόγια, τόσο η κοινωνική αλλά και µερικές φορές επιστηµονικώς στηριγµένη 
θεώρηση των ρακοσυλλεκτών και των συστηµάτων ανεπίσηµης ανακύκλωσης ως 
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προβληµατικά και συχνά ανεπιθύµητα, και η νύξη ότι αυτοί που εµπλέκονται σε αυτές τις 
πρακτικές αξίζουν δηµόσια κατάκριση, δεν είναι µόνο από ηθικής αλλά και από εµπειρικής 
άποψης λανθασµένα (Nas and Jaffe, 2004). Αυτά τα άτοµα, οι οργανώσεις και τα συστήµατα 
έχουν αναδείξει εξαιρετικές ικανότητες εφευρετικότητας και ευελιξίας σε µη-υποσχόµενες 
συνθήκες.  

Παρόλο που η φήµη των ρακοσυλλεκτών έχει αρχίσει να βελτιώνεται σε κάποιες 
χώρες, ο στόχος της παρούσας εργασίας είναι να τονίσει, χωρίς να υπερβάλλει, την 
αναγνώριση και εκτίµηση που τους αναλογεί.  

Πιστεύοντας ότι τα συστήµατα ανεπίσηµης ανακύκλωσης δεν πρέπει να ειδωθούν ως 
πρόβληµα, αλλά ως ευκαιρία ανάπτυξης, διερευνώνται διαφορετικές πτυχές της 
ρακοσυλλογής, και εξετάζονται τα οφέλη της ενσωµάτωσής τους στο επίσηµο σύστηµα 
διαχείρισης απορριµµάτων, εισάγοντας την έννοια της κοινωνικής επιχείρησης.  

Ορισµός της κοινωνικής επιχείρησης: Επιχείρηση που λειτουργεί µε στόχο όχι το 
µέγιστο κέρδος, αλλά την ανταπόκριση σε ένα συγκεκριµένο κοινωνικό πρόβληµα. Η 
διαφορά µε µία συµβατική επιχείρηση έγκειται στο ότι η κοινωνική επιχείρηση δεν έχει ως 
στόχο το µέγιστο οικονοµικό, αλλά το µέγιστο κοινωνικό όφελος. Από την άλλη, η διαφορά 
της µε µια Μη-Κυβερνητική Οργάνωση είναι ότι η κοινωνική επιχείρηση είναι οικονοµικά 
βιώσιµη και δεν εξαρτάται από εξωτερικές χρηµατοδοτήσεις.  

Οι κοινωνικές επιχειρήσεις εµπλέκονται άµεσα στην παραγωγή προϊόντων ή στην 
παροχή υπηρεσιών του τοµέα που απασχολούνται. Ως παράδειγµα, στο Ηνωµένο Βασίλειο οι 
κοινωνικές επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται σε ένα ευρύ φάσµα τοµέων. Κατά αυτό τον 
τρόπο, ενδυναµώνουν την κοινότητα, προστατεύουν το περιβάλλον, αντιµετωπίζουν τη 
φτώχεια εντός και εκτός της χώρας και βοηθούν στη βελτίωση των δηµόσιων υπηρεσιών. Το 
2006, 55000 κοινωνικές επιχειρήσεις στο Η.Β. έχουν απασχολήσει µισό εκατοµµύριο άτοµα 
προσφέροντας καινοτόµες και ευέλικτες λύσεις στις δηµόσιες υπηρεσίες. Όσον αφορά τον 
τοµέα της διαχείρισης απορριµµάτων, οι κοινωνικές επιχειρήσεις ενδέχεται να παίξουν ένα 
σηµαντικό ρόλο υιοθετώντας την ευρωπαϊκή νοµοθεσία σύµφωνα µε τις ιδιαιτερότητες της 
κάθε χώρας και παρέχοντας νέες και αξιόπιστες υπηρεσίες (Papaoikonomou et al, 2009).  

 Βεβαίως αυτό δε σηµαίνει ότι τα συστήµατα ανεπίσηµης ανακύκλωσης είναι 
αναπτυξιακός στόχος καθ'αυτός, ή ότι η συνέχισή του θα πρέπει να προαχθεί ενεργά. Όµως, 
όσο συνεχίζει να υπάρχει η φτώχεια σε συνδυασµό µε τα σκουπίδια, τόσο πιθανότερο είναι 
να επικρατούν συστήµατα ρακοσυλλογής. Η προσέγγιση που υποστηρίζεται και από άλλους 
συγγραφείς, όπως οι Nas and Jaffe (2004) και Nzeadibe (2009), είναι να αποδεχτούµε την 
πραγµατικότητα αυτών των συστηµάτων και να τη θεωρήσουµε ως βάση για περαιτέρω 
ανάπτυξη, αντί για εµπόδιο στην ανάπτυξη, όπως συχνά ακόµα θεωρείται έµµεσα ή άµεσα σε 
κυβερνητικούς και µη-κυβερνητικούς κύκλους.   

Μεθοδολογία: 

Η παρούσα έρευνα στηρίχθηκε σε δύο εννοιολογικές προσεγγίσεις:  

α. Η αντιµετώπιση περιβαλλοντικών και κοινωνικών προκλήσεων όχι ως πρόβληµα, 
αλλά ως ευκαιρία για ανάπτυξη 

β. Το χτίσιµο πάνω σε ήδη υπάρχουσες γνώσεις, εµπειρίες και ικανότητες, ακόµα και 
αν αυτές ανήκουν στον ανεπίσηµο τοµέα.  

Η έρευνά µας εστιάστηκε κυρίως στη διεθνή βιβλιογραφία προς αναζήτηση 
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πληροφοριών για το θέµα της ανεπίσηµης ανακύκλωσης. Παράλληλα, διεξήχθη µια µικρή 
επικουρική έρευνα για τους ρακοσυλλέκτες στον ελληνικό χώρο, και συγκεκριµένα στη 
γειτονιά του Βοτανικού (Αθήνα).  
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2. ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΟΥ ΑΝΕΠΙΣΗΜΟΥ ΤΟΜΕΑ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ 

 

2.1. ΓΕΝΙΚΑ - ΑΝΕΠΙΣΗΜΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ Η ΑΛΛΙΩΣ ΡΑΚΟΣΥΛΛΟΓΗ 

Παρόλο που οι πολιτικές διαχείρισης στερεών απορριµµάτων τόσο σε ανεπτυγµένες 
όσο και αναπτυσσόµενες χώρες αναζητούν να πετύχουν τους ίδιους περιβαλλοντικούς 
στόχους, στην πράξη η εφαρµογή στις αναπτυσσόµενες είναι περιορισµένη λόγω της 
έλλειψης πόρων, ιδιαίτερες κοινωνικο-οικονοµικές συνθήκες, και σοβαρές δυσκολίες 
σχετικές µε την υλοποίηση και παρακολούθηση. Έτσι, προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι 
δραστηριότητες όπως η ανακύκλωση έχουν παρουσιάσει υψηλά ποσοστά σε αναπτυσσόµενες 
χώρες σε σύγκριση µε πιο ανεπτυγµένες οικονοµίες. Η ανακύκλωση στις αναπτυσσόµενες 
χώρες όµως δεν είναι ακριβώς το αποτέλεσµα µιας περιβαλλοντικά προσανατολισµένης 
πολιτικής. Οι ανεπίσηµοι ανακυκλωτές στις αναπτυσσόµενες οικονοµίες εκτρέπουν ως και το 
40% του ανακυκλώσιµου υλικού από το ρεύµα των απορριµµάτων ως αποτέλεσµα 
στρατηγικής βιοπορισµού. Αυτή η δραστηριότητα αντανακλά τόσο µία επαρκή ζήτηση 
ανακυκλώσιµων από τη βιοµηχανία όσο και χαµηλό κόστος ευκαιρίας της εργασίας από 
περιθωριοποιηµένες οµάδες χαµηλού εισοδήµατος, που διαθέτουν και τις δεξιότητες και είναι 
και διατεθειµένοι (από ανάγκη) να απασχοληθούν στη δραστηριότητα της ανάκτησης 
ανακυκλώσιµων υλικών από τα απορρίµµατα (Moreno-Sanchez and Maldonado, 2006).  

Η συλλογή ανακυκλώσιµων υλικών είναι µια διαδεδοµένη δραστηριότητα µεταξύ των 
φτωχών στα αστικά κέντρα, ιδιαίτερα σε χώρες µε ακραίες κοινωνικο-οικονοµικές συνθήκες 
(Gutberlet, 2008). 

Έτσι για παράδειγµα στην πρωτεύουσα της Κίνας, πέρα από το επίσηµο σύστηµα 
ανακύκλωσης, υπάρχει και άλλο σύστηµα που αποτελείται από τους ρακοσυλλέκτες, που 
παίζουν ένα σηµαντικό ρόλο στο σύστηµα ανακύκλωσης και θεωρούνται πως ευθύνονται για 
τη µεγαλύτερη συνεισφορά στην ανακύκλωση απορριµµάτων. Υπάρχει ένας κυµαινόµενος 
πληθυσµός περίπου 300.000 ατόµων που διαβιώνουν από τις εισπράξεις της ανακύκλωσης 
στην πόλη του Beijing. Σύµφωνα µε µια αναφορά της Κινέζικης Ακαδηµίας Κοινωνικών 
Επιστηµών, τα υλικά που ανακυκλώνονται από τους ρακοσυλλέκτες αντιστοιχούν σε 0.438 
εκατοµµύρια US$. Οι Zhen-Shan et al (2009) αναφέρουν πως θα βοηθούσε εάν οι 
ρακοσυλλέκτες οργανώνονταν σε επίσηµες οµάδες µέσω περιοδικών εκπαιδεύσεων, κάτι που 
θα συντελέσει και στην επιβίωση και στην ασφάλεια αυτών των ατόµων.  

Η δραστηριότητα αυτή είναι διαδεδοµένη στις αστικές περιοχές του αναπτυσσόµενου 
κόσµου και έως το 2% του πληθυσµού των πόλεων στην Ασία και Λατινική Αµερική 
βασίζονται στη ρακοσυλλογή για το εισόδηµά τους. Η Κίνα εκτιµάται πως έχει 6 
εκατοµµύρια ρακοσυλλέκτες, ενώ η Ινδία έχει 1 εκατοµµύριο ρακοσυλλέκτες (Agamuthu, 
2010).  

Ο ευέλικτος και αυτόνοµος χαρακτήρας της ανεπίσηµης ανακύκλωσης προσφέρει µια 
ευκαιρία για οικονοµική επιβίωση και κοινωνική συµπερίληψη (social inclusion) σε άτοµα 
που ζουν στα περιθώρια της κοινωνίας.  Παρόλη τη θετική συνεισφορά αυτού του τοµέα στην 
ανάκτηση υλικών και στη µείωση απορριµµάτων, η δραστηριότητα παραµένει έντονα 
στιγµατισµένη (Tremblay et al, 2010). Οι ανεπίσηµοι ανακυκλωτές καταδικάζονται ως 
βρώµικοι, χαµηλότερης αξίας, ή περιθωριακοί, ενώ προσφέρουν πολύτιµη εργασία, κάτι που 
όµως δεν αναγνωρίζεται. 

Στο Κάιρο της Αιγύπτου, οι ρακοσυλλέκτες ή ανακυκλωτές απορριµµάτων είναι 
γνωστοί ως zabbaleen και ανακυκλώνουν ή επαναχρησιµοποιούν έως 80% των 
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απορριµµάτων. Οι αρχές του Κάιρο επιδίωξαν την πρόσληψη πολυεθνικών εταιριών για τη 
διαχείριση και ανακύκλωση των απορριµµάτων χωρίς την εµπλοκή των zabbaleen 
(Agamuthu, 2010). Αυτό οδήγησε σε πολύ χαµηλά ποσοστά ανακύκλωσης, αφού µετά τη 
µηχανική συµπίεση, η µόνη διέξοδος είναι η ταφή και η ανακύκλωση δεν είναι πλέον εφικτή.  

Οι ρακοσυλλέκτες µπορούν να χωριστούν σε δύο οµάδες, ανάλογα µε το χώρο όπου 
συλλέγουν τα ανακυκλώσιµα: οι ρακοσυλλέκτες των χωµατερών και οι πλανόδιοι 
ρακοσυλλέκτες (itinerant waste pickers). Οι ρακοσυλλέκτες των χωµατερών ζουν είτε πάνω ή 
δίπλα από τις χωµατερές ενώ περιµένουν την άφιξη των απορριµµατοφόρων. Οι πλανόδιοι 
ρακοσυλλέκτες συλλέγουν ανακυκλώσιµα στους δρόµους, κοντά στην πηγή, πριν τα 
απορρίµµατα µεταφερθούν στο ΧΑ∆Α (χώρος ανεξέλεγκτης διάθεσης απορριµµάτων) ή 
ΧΥΤΑ (χώρο υγειονοµικής ταφής απορριµµάτων). Κατά γενικό κανόνα, οι ρακοσυλλέκτες 
δεν έχουν πρόσβαση σε κατάλληλο εξοπλισµό και χώρους αποθήκευσης, διαλέγοντας τα 
σκουπίδια µε τα γυµνά τους χέρια, µε µπαστούνια ή απλούς γάντζους, εκθέτοντας τον εαυτό 
τους σε κινδύνους δηµόσιας και περιβαλλοντικής υγείας (Moreno-Sanchez and Maldonado, 
2006).  

  Στα κεφάλαια που ακολουθούν, αναλύεται ο τοµέας της ανεπίσηµης ανακύκλωσης 
υπό το πρίσµα των πτυχών: περιβάλλον, οικονοµία, υγεία και κοινωνική πολιτική. Η ανάλυση 
αυτή στηρίζεται κυρίως στην έρευνα της διεθνούς βιβλιογραφίας, αλλά περιλαµβάνει 
επικουρικά και µερικά πρωτογενή δεδοµένα που συλλέχθησαν στη γειτονιά του Βοτανικού 
στην Αθήνα.  
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2.2. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

2.2.1. Τοποθέτηση προβλήµατος: η περίπτωση της Αϊτής 

Η διαχείριση των απορριµµάτων παραµένει ένα από τα πιο κατάφωρα και προκλητικά 
περιβαλλοντικά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι περισσότερες αστικές κοινότητες ανά 
τον κόσµο (Noel, 2010). Αυτή η κατάσταση απειλεί την επιβίωση των αστικών κατοίκων 
λόγω των µεταδιδόµενων νοσηµάτων και υποσκάπτει όλες τις προσπάθειες διατήρησης του 
αστικού περιβάλλοντος και καλλωπισµού των µητροπολιτικών κέντρων.  

Η αύξηση των αστικών πληθυσµών και οικονοµιών στις αναπτυσσόµενες χώρες έχει 
οδηγήσει σε µία αντίστοιχη αύξηση των στερεών απορριµµάτων, η διαχείριση των οποίων 
αποτελεί πρόκληση για τους δήµους. Οι υπάρχοντες χώροι διάθεσης γεµίζουν, και η εύρεση 
επιπλέον χώρων είναι όλο και πιο δύσκολη λόγω της έλλειψης γης εντός των δηµοτικών 
ορίων και επειδή οι αγροτικές κοινότητες και δήµοι αρνούνται να αδειοδοτήσουν την 
τοποθέτηση χώρων διάθεσης πλησίον τους (UNESCAP, 2010).  

Ένα αντιπροσωπευτικό παράδειγµα ανεπάρκειας του συστήµατος ∆ιαχείρισης 
Αστικών Στερεών Απορριµµάτων (∆ΑΣΑ) αποτελεί το Port-au-Prince της Αϊτής. Η 
αναποτελεσµατικότητα του υπάρχοντος σύστηµατος ∆ΑΣΑ αποτελεί µια σηµαντική απειλή 
για τη δηµόσια υγεία και είναι ένα από τα κύρια εµπόδια για την αποτελεσµατική 
περιβαλλοντική διαχείριση (Noel, 2010). Το τρέχον σύστηµα ∆ΑΣΑ δεν είναι 
ολοκληρωµένο: χαρακτηρίζεται από έναν υψηλό βαθµό θεσµικής αστάθειας, κακής 
διακυβέρνησης, περιορισµένους ανθρώπινους και οικονοµικούς πόρους, και ακατάλληλες 
πρακτικές πριν τη διάθεση στερεών απορριµµάτων (pre-disposal practices). Η πρόκληση αυτή 
έχει επιδεινωθεί από την ταχεία και ανεξέλεγκτη αστικοποίηση, την πολιτική αστάθεια, 
κοινωνικές αναταραχές, και τις συνεχείς διακυµάνσεις στη σύνθεση των απορριµµάτων ως 
αποτέλεσµα των ριζικών αλλαγών στα πρότυπα κατανάλωσης και τρόπου ζωής των 
κατοίκων.  

Η ευρύτερη περιοχή του Port-au-Prince αποτελείται από εφτά δήµους και δύο κύριους 
χώρους διάθεσης απορριµµάτων. Έχει πληθυσµό περίπου 2 500 000 και ποσοστό αύξησης 
πληθυσµού 5%, κυρίως λόγω εσωτερικής µετανάστευσης. Η παραγωγή απορριµµάτων ανά 
άτοµο βρίσκεται µεταξύ 0.5 και 0.7 κιλά/µέρα, οπότε η συνολική παραγόµενη ποσότητα 
µπορεί να εκτιµηθεί µεταξύ 1700 και 1750 τόνοι/µέρα. Η κεντρική υπηρεσία συλλογής 
στερεών απορριµµάτων (Service Metropolitain de Collecte des Residus Solides – SMCRS) 
ιδρύθηκε το 1981 από την κυβέρνηση της Αϊτής για να συλλέξει και να διαθέσει υγειονοµικά 
τα παραγόµενα στην περιοχή του  Port-au-Prince απορρίµµατα. Ο φορέας αυτός έκλεισε δύο 
φορές και η επίβλεψή του µεταφέρεται συνεχώς από το ένα υπουργείο στο άλλο τις 
τελευταίες 2 δεκαετίες. H SMCRS βασίζεται οικονοµικά εξ'ολοκλήρου στην κεντρική 
κυβέρνηση. Από τον Απρίλιο του 2004, η συλλογή και µεταφορά έχει χρηµατοδοτηθεί κατά 
µεγάλο µέρος από διεθνείς οργανώσεις.  

Παρόλη τη χρηµατοδότηση και στήριξη από αναπτυξιακές οργανώσεις, η συλλογή 
στερεών απορριµµάτων φαίνεται να παραµένει ιδιαίτερα αναποτελεσµατική στο Port-au-
Prince. Όπως φαίνεται και από τον παρακάτω πίνακα, για τα έτη που υπάρχουν διαθέσιµα 
δεδοµένα, το ποσοστό συλλογής απορριµµάτων δεν ξεπερνούσε το 50%. Αυτή η κατάσταση 
απειλεί τόσο την σταθερότητα του οικοσυστήµατος όσο και την υγεία των αστικών κατοίκων.  
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Έτη 1976 1990 1991 1993 1994 1995 1997 

Ποσοστό 38 25 14 30 30 30 42 

Πίνακας 1: Ποσοστό συλλεγόµενων απορριµµάτων για κάποια έτη στο Port-au-Prince (Πηγή: Noel, 2010). 

Αυτά τα ευρήµατα επιβεβαιώνονται και από τους Moreno-Sanchez and Maldonado 
(2006), που δηλώνουν ότι και σε διεθνές επίπεδο, οι αρχές σε αναπτυσσόµενες χώρες, παρόλο 
που ξοδεύουν το 30-50% του λειτουργικού τους προϋπολογισµού για τη διαχείριση 
απορριµµάτων, συλλέγουν µόνο το 50-80% των παραγόµενων απορριµµάτων, αφήνοντας, σε 
µερικές περιπτώσεις, µια σηµαντική µερίδα του πληθυσµού χωρίς πρόσβαση σε υπηρεσίες 
συλλογής απορριµµάτων.  

Το µεγαλύτερο µέρος των απορριµµάτων που δεν συλλέγεται επίσηµα διατίθεται 
ανεξέλεγκτα, µε ανυπολόγιστες συνέπειες για το περιβάλλον και τις επόµενες γενιές. Υπάρχει 
όµως µια ποσότητα απορριµµάτων, που παρόλο που έχουν ήδη διατεθεί, ανακτούνται και 
αξιοποιούνται εµπορικά. Εδώ είναι που παρουσιάζεται στο προσκήνιο ο ανεπίσηµος τοµέας 
ανακύκλωσης ο οποίος, όπως υποστηρίζει και ο Noel (2010), έχει αναδυθεί: α. ως 
αποτέλεσµα της αποτυχίας του επίσηµου τοµέα να παρέχει επαρκή συλλογή και µεταφορά 
απορριµµάτων για τον αστικό πληθυσµό, και β. ως δραστηριότητα επιβίωσης για τους 
φτωχούς αστούς.  

 

2.2.2. Περιγραφή της ανεπίσηµης ανακύκλωσης (ρακοσυλλογής) 

Η διαχείριση αστικών στερεών απορριµµάτων σε αναπτυσσόµενες χώρες αποτελείται 
τόσο από τον επίσηµο όσο και από τον ανεπίσηµο τοµέα (Moreno-Sanchez and Maldonado, 
2006). Ο επίσηµος τοµέας συγκροτείται από δηµοτικούς φορείς ή ιδιωτικές εταιρείες που 
είναι υπεύθυνοι για τη συλλογή, µεταφορά και διάθεση των αποβλήτων. Ο ανεπίσηµος 
τοµέας αποτελείται από αδήλωτες, µη-ελεγχόµενες δραστηριότητες που διεκπεραιώνονται 
από άτοµα, οικογένειες, οµάδες, ή µικρές επιχειρήσεις. Περιλαµβάνει διάφορους 
συµµετέχοντες όπως ρακοσυλλέκτες, πλανόδιους αγοραστές, µικροεµπόρους σκραπ, και 
χονδρέµπορες.  
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∆ιάγραµµα 1: Ο τοµέας διαχείρισης στερεών απορριµµάτων της ευρύτερης περιοχής του Port-au-Prince, 
Αϊτή. (Πηγή: Noel, 2010) 

Η ύπαρξη της ανεπίσηµης ανακύκλωσης (ή αλλιώς ρακοσυλλογής) βασίζεται στην 
παρουσία αγορών για τα ανακτηµένα υλικά, απορριµµάτων σε επαρκή ποσότητα και 
ποιότητα για να ικανοποιήσουν τη βιοµηχανική ζήτηση, και άτοµων που είναι διατεθειµένα ή 
αναγκασµένα να εργαστούν σε ένα τοµέα µε χαµηλές αποδοχές, επικίνδυνο, και χαµηλής 
κοινωνικής στάθµης (Moreno-Sanchez and Maldonado, 2006).   

Μια έρευνα τυχαίου δείγµατος 40 ρακοσυλλεκτών έγινε στο Kanpur (Ινδία) από τους 
Zia et al, (2008), προκειµένου να καθορίσουν τη σύσταση των απορριµµάτων που 
συλλέγονται και τη συνεισφορά των διαφορετικών κατηγοριών απορριµµάτων στο εισόδηµά 
τους. Τα αποτελέσµατα φαίνονται στο ∆ιάγραµµα 2. ∆ιαφαίνεται ξεκάθαρα ότι για τη 
συγκεκριµένη περιοχή οι (χοντρές) πλαστικές τσάντες/πολυθένιο και τα µέταλλα είναι τα πιο 
κερδοφόρα σε σύγκριση µε άλλα απορρίµµατα.  

 

∆ιάγραµµα 2: Σύνθεση της ποσότητας των απορριµµάτων και συµβολή στο εισόδηµα των ρακοσυλλεκτών 
στο Kanpur, Ινδία (Πηγή: Zia et al, 2008). 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, οι ρακοσυλλέκτες ανακτούν υλικά από τα 
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απορρίµµατα για βιοποριστικούς λόγους. Η συσχέτιση των ρακοσυλλεκτών µε τα σκουπίδια, 
ένα υλικό χαµηλής στάθµης, ενισχύει τη χαµηλή κοινωνική στάθµη των ρακοσυλλεκτών.  

Υπάρχει ορισµός για τους ρακοσυλλέκτες; Οι Sembiring et al (2010) ορίζουν τους 
ρακοσυλλέκτες ως µέτοχους σε ανεπίσηµο σύστηµα διαχείρισης στερεών απορριµµάτων, 
βασισµένο στην ανάκτηση (και όχι στη διάθεση) των απορριφθέντων υλικών, που 
χαρακτηρίζονται από στιγµατισµό ως αποτέλεσµα της απασχόλησής τους.  

 

2.2.3. Ο ρόλος του ανεπίσηµου τοµέα στη ∆ιαχείριση Στερεών απορριµµάτων 

Από τη βιβλιογραφία που διερευνήθηκε, ξεχώρισε το έργο των Sembiring et al (2010), 
οι οποίοι διεξήγαγαν µελέτη του ρόλου του ανεπίσηµου τοµέα στη ∆ιαχείριση Στερεών 
απορριµµάτων για το Bandung της Ινδονησίας. 

 

∆ιάγραµµα 3: Παράγοντες και ροές υλικών των ανακυκλώσιµων απορριµµάτων (Πηγή: Sembiring et al, 
2010). 

Βάσει της ροής ανακυκλώσιµων υλικών, υπάρχουν διάφορες κατηγορίες συλλεκτών 
απορριµµάτων, ανάλογα µε το που λαµβάνουν χώρα οι δραστηριότητες ανακύκλωσης και µε 
το είδος των δραστηριοτήτων, όπως δείχνει το ∆ιάγραµµα 3: 

- Ρακοσυλλέκτες στους δρόµους που συλλέγουν ανακυκλώσιµα υλικά από κάδους ή 
σκουπίδια πεταµένα στο δρόµο. 

- Ρακοσυλλέκτες προσωρινών χώρων αποθήκευσης που ξεχωρίζουν ανακυκλώσιµα 
υλικά στους χώρους προσωρινής αποθήκευσης 

- Ρακοσυλλέκτες χωµατερών που συλλέγουν ανακυκλώσιµα υλικά από χώρους 
τελικής διάθεσης 

- Οικιακοί υπηρέτες που συλλέγουν τα ανακυκλώσιµα υλικά των νοικοκυριών, και 
έπειτα τα πωλούν στους πλανόδιους αγοραστές.  

- Πλανόδιοι αγοραστές απορριµµάτων που αγοράζουν ανακυκλώσιµα από πόρτα σε 
πόρτα 
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- ∆ηµοτικοί υπάλληλοι συλλογής απορριµµάτων που διαχωρίζουν τα απορρίµµατα και 
πωλούν στους εµπόρους σκραπ.  

- Μικροί έµποροι σκραπ που αγοράζουν τα ανακυκλώσιµα υλικά κατευθείαν από τους 
ρακοσυλλέκτες ή πλανόδιους.  

- Μικρές/µεγάλες επιχειρήσεις που αγοράζουν τα ανακυκλώσιµα από τους εµπόρους 
σκραπ.  

- Μεσάζοντες που συνήθως συνδέουν τις επιχειρήσεις µεγάλης κλίµακας µε τη 
βιοµηχανία.  

Το ∆ιάγραµµα 3 δείχνει την οικονοµική ροή µεταξύ των παράγοντων που εµπλέκονται 
στην ανάκτηση απορριφθέντων υλικών. Όλοι οι παράγοντες βλέπουν τα ανακτηµένα υλικά 
ως πόρους και θεωρούν πως υπάρχει επιχειρηµατικό δυναµικό στην ανακύκλωση 
απορριµµάτων. Το ∆ιάγραµµα 3 δείχνει επίσης το ρόλο της ανεπίσηµης ανακύκλωσης στην 
ανάκτηση υλικών. Μέσω της συλλογής και της επεξεργασίας απορριφθέντων υλικών, οι 
ρακοσυλλέκτες ωφελούνται από την πώληση ανακυκλώσιµων απορριµµάτων.  

Ανεξάρτητα από το κίνητρο όλων των παραγόντων για να συλλέξουν, να 
επεξεργαστούν και να πωλήσουν ανακυκλώσιµα απορρίµµατα, η ροή δείχνει ότι η ανεπίσηµη 
ανακύκλωση συνεισφέρει στην ανάκτηση υλικών από τα απορρίµµατα. Σύµφωνα µε τον 
ορισµό του ρακοσυλλέκτη στη συγκεκριµένη µελέτη των Sembiring et al, ο ρακοσυλλέκτης 
θεωρεί τα απορρίµµατα ως υλικό προς ανάκτηση παρά προς διάθεση, συµβάλλοντας έτσι στη 
µείωση των αποβλήτων. Όσο περισσότερα υλικά εκτρέπονται από το ρεύµα των 
απορριµµάτων, τόσο µειώνεται η ποσότητα που χρειάζεται να διατεθεί.  

 

2.2.4. Ποσοτικοποίηση της συνεισφοράς του ανεπίσηµου τοµέα στην ανάκτηση 
υλικών 

Η συνεισφορά των ρακοσυλλεκτών στην ποσότητα ανακυκλώσιµων που συλλέγεται 
και ανακτάται στις αναπτυσσόµενες χώρες είναι δύσκολο να ποσοτικοποιηθεί λόγω της 
ανεπίσηµης φύσης αυτού του τοµέα [Moreno-Sanchez and Maldonado (2006), Noel (2010), 
Sembiring et al (2010)]. 

Οι περισσότερες ανεπίσηµες δραστηριότητες ανακύκλωσης είναι αδήλωτες εκτός από 
κάποιες µεγάλης κλίµακας επιχειρήσεις, µεσάζοντες, και κατασκευαστές. Έτσι, ο συνολικός 
πληθυσµός των ρακοσυλλεκτών µπορεί να προσδιοριστεί µόνο κατά προσέγγιση. Οι 
Sembiring et al (2010), χρησιµοποιώντας προγνωστικό µοντέλο, εκτίµησαν πως τουλάχιστον 
2915 άτοµα εργάζονταν στον ανεπίσηµο τοµέα της ∆ΣΑ στο Bandung (Ινδονησίας) το 2006 
(Πίνακας 2). 
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Συµµετέχων Συνολικός αριθµός 
µονάδων 

Αριθµός 
εργαζόµενων ανά 
µονάδα 

Εργαζόµενοι σε 
ανεπίσηµο τοµέα 

Ρακοσυλλέκτες σε προσωρινούς 
χώρους αποθήκευσης 

182 12 2184 

Ρακοσυλλέκτες σε χωµατερές 1 400 400 

Πλανόδιοι αγοραστές 52 1 52 

Έµποροι 18 4 72 

Επιχειρήσεις µικρές 28 4,5 126 

Επιχειρήσεις µεγάλες 18 4,5 81 

Σύνολο   2915 

Πίνακας 2: Εκτίµηση αριθµού εργαζόµενων στον ανεπίσηµο τοµέα της ∆ΑΣΑ για το Bandung (Ινδονησία) 
(Πηγή: Sembiring et al, 2010). 

Η εκτίµηση του ρόλου του ανεπίσηµου τοµέα στην ανακύκλωση από τους Sembiring 
et al (2010) συντέθηκε από δευτερογενή δεδοµένα. Οι σχέσεις µεταξύ των επιµέρους 
παράγοντων (actors) καθορίστηκε από τη µελέτη της ροής των υλικών. Ως παράγοντας 
ορίστηκε µια οµάδα ανθρώπων που εµπλέκονται στη ∆ΑΣΑ. Αναπτύχθηκε µια ανάλυση ροής 
υλικών (material flow analysis) για να φανεί η συνεισφορά κάθε κατηγορίας παράγοντων. 
Ανάλυση ροής υλικών είναι µια συστηµατική αξιολόγηση των ροών και αποθεµάτων υλικών 
εντός του συστήµατος που ορίζεται για συγκεκριµένο χώρο και χρόνο.  

Το µοντέλο ροής υλικών που αναπτύχθηκε από τους Sembiring et al (2010) µπορεί να 
γραφεί ως:  

     

(1)  

 

 

όπου:  

: εν δυνάµει ανακυκλώσιµο υλικό (i) από απορρίµµατα που συλλέγονται 
από ρακοσυλλέκτες στους δρόµους 

: εν δυνάµει ανακυκλώσιµο υλικό (i) από απορρίµµατα που συλλέγονται 
από ρακοσυλλέκτες στη χωµατερή 

: εν δυνάµει ανακυκλώσιµο υλικό (i) από απορρίµµατα που συλλέγονται από 



 

 20

πλανόδιους αγοραστές, δηλαδή ρακοσυλλέκτες που συλλέγουν απορρίµµατα από πόρτα σε 
πόρτα (διαφέρουν από τους µεσάζοντες) 

: εν δυνάµει ανακυκλώσιµο υλικό (i) από απορρίµµατα που 
συλλέγονται από ρακοσυλλέκτες στους προσωρινούς χώρους αποθήκευσης 

: εν δυνάµει ανακυκλώσιµο υλικό (i) από απορρίµµατα που συλλέγονται από 
δηµοτικούς υπαλλήλους 

: εν δυνάµει ανακυκλώσιµο υλικό (i) από απορρίµµατα που 
συλλέγονται από µεγάλης κλίµακας επιχειρήσεις πριν πωληθούν στη βιοµηχανία 

Σε αυτό το µοντέλο έγινε η υπόθεση ότι όλοι οι παραπάνω παράγοντες πουλάνε την 
πραµάτειά τους σε µεγάλης κλίµακας επιχειρήσεις, και πως δεν υπάρχει άµεση συναλλαγή 
µεταξύ των συλλεκτών  απορριµµάτων (των ρακοσυλλεκτών στους δρόµους, ρακοσυλλεκτών 
χωµατερής, πλανόδιων αγοραστών, ρακοσυλλεκτών χώρων προσωρινής αποθήκευσης, 
δηµοτικών υπαλλήλων) και των κατασκευαστών.  

Προτού τα ανακυκλώσιµα υλικά φτάσουν στις επιχειρήσεις µεγάλης κλίµακας, 
υπάρχουν διαφορετικές πιθανές οδοί. Εντούτοις, η εξίσωση (1) δε δείχνει ενδιάµεσες ροές σε 
εµπόρους ή σε µικρής κλίµακας επιχειρήσεις µιας και τα ανακυκλώσιµα υλικά κάποια στιγµή 
θα πωληθούν στις µεγάλες επιχειρήσεις. Οι ρακοσυλλέκτες, δηµοτικοί υπάλληλοι και 
πλανόδιοι αγοραστές ενδέχεται να πωλήσουν τα ανακυκλώσιµα απευθείας στους εµπόρους ή 
σε επιχειρήσεις. Σε αυτήν την περίπτωση, αυτές οι ροές δε λαµβάνονται υπόψη σύµφωνα µε 
την αρχή του ισοζυγίου µάζας (material balance) και προκειµένου να αποφευχθεί ο διπλός 
υπολογισµός:  

 

όπου  

: εν δυνάµει ανακυκλώσιµο υλικό (i) που εισέρχεται στη ροή 

 : εν δυνάµει ανακυκλώσιµο υλικό (i) που εξέρχεται από τη ροή 

Η εξίσωση (2) δείχνει ότι το µοντέλο χρειάζεται να ακολουθεί τον περιορισµό του 
ισοζυγίου µάζας. Ο περιορισµός του ισοζυγίου µάζας στηρίζεται στο θεώρηµα του ισοζυγίου 
µάζας, που δηλώνει ότι το σύνολο της εισερχόµενης ποσότητας υλικών πρέπει να ισούται µε 
το σύνολο της εξερχόµενης ποσότητας υλικών. Σε αυτό το µοντέλο, το σύνολο του 
ανακτηµένου υλικού που συλλέχθηκε από  ρακοσυλλέκτες στους δρόµους, ρακοσυλλέκτες 
χωµατερής, πλανόδιους αγοραστές, ρακοσυλλέκτες χώρων προσωρινής αποθήκευσης και 
δηµοτικούς υπαλλήλους, πρέπει να ισούται µε το σύνολο του ανακτηµένου υλικού που 
συλλέγεται από τις µεγάλης κλίµακας επιχειρήσεις.  

Για την εφαρµογή του µοντέλου οι Sembiring et al (2010) χρησιµοποίησαν κυρίως 
δευτερογενή δεδοµένα, (όπως π.χ. αναφορές), που ταξινοµήθηκαν και συνδυάστηκαν 
σύµφωνα µε τις ανάγκες της έρευνας. Παρόλα αυτά, για να διερευνηθεί το ποιά 
ανακυκλώσιµα υλικά µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως δείκτες ανεπίσηµης ανακύκλωσης, 
ήταν αναγκαία η συλλογή πρωτογενών δεδοµένων. Έτσι πραγµατοποιήθηκαν 525 
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ερωτηµατολόγια νοικοκυριών στην πόλη του Bandung (Ινδονησία), όπου µελετήθηκαν οι 
υπηρεσίες και η συµπεριφορά σχετικά µε τα στερεά απορρίµµατα. Η ανάλυση των 
αποτελεσµάτων σε συνδυασµό µε κάποια δευτερογενή δεδοµένα οδήγησαν στον υπολογισµό 
της συνολικής συνεισφοράς όλων των παραγόντων.  

Το είδος των απορριµµάτων που συλλέγεται από τους ρακοσυλλέκτες περιγράφεται 
στον Πίνακα 3. Μία από τις ερωτήσεις επικεντρώθηκε στο τι είδος απορριµµάτων συλλέγουν 
οι ρακοσυλλέκτες σε επίπεδο νοικοκυριού. Σύµφωνα µε τις απαντήσεις, η συνεισφορά του 
ανεπίσηµου τοµέα υπολογίστηκε για τρία ανακυκλώσιµα υλικά: χαρτί, πλαστικό και µέταλλο. 
Ο λόγος που επιλέχθηκαν αυτά τα τρία υλικά είναι ότι είναι τα πιο πιθανά να εισέλθουν στην 
αγορά ανακύκλωσης, όπως επιβεβαιώθηκε από τα υψηλότερα ποσοστά που κατείχαν στη 
δηµοσκόπηση.  

Είδος Ναι Όχι Σύνολο 
δειγµάτων 

Χαρτί 63,9 31,1 498 

Γυαλί 33,7 66,3 445 

Πλαστικό 78,6 21,4 510 

Οργανικά 5,9 94,1 410 

Μέταλλα 55,5 44,5 461 

Ξύλο 15,5 84,5 419 

Υφάσµατα 11,5 88,5 417 

Άλλα  

(µπουκάλια, χαρτόνι, κλπ) 

50,5 49,1 525 

Πίνακας 3: Είδος απορριµµάτων που οι ρακοσυλλέκτες συλλέγουν από τα νοικοκυριά (Πηγή: Sembiring 
et al, 2010). 

Η συνολική συνεισφορά της ανεπίσηµης ανακύκλωσης στην τελική αγορά προτού 
εισέλθει στη βιοµηχανία ή µεγάλες επιχειρήσεις, εξετάστηκε χρησιµοποιώντας την εξίσωση 
(1). Εάν το µοντέλο είναι έγκυρο, τότε θα έπρεπε να ταιριάζει στην Εξίσωση (2), τον 
περιορισµό του µοντέλου.  

Για παράδειγµα, τα συνολικά απορρίµµατα πλαστικών που συλλέχθηκαν από 
ρακοσυλλέκτες στους δρόµους, ρακοσυλλέκτες χωµατερής, πλανόδιους αγοραστές, 
ρακοσυλλέκτες χώρων προσωρινής αποθήκευσης και δηµοτικούς υπαλλήλους ήταν 44.5 
τόνοι/µέρα. Τα συνολικά απορρίµµατα πλαστικών που συλλέγονταν από µεγάλης κλίµακας 
επιχειρήσεις ισούταν µε περίπου 44.5 τόνοι/µέρα. Η συνολική ποσότητα του πιθανώς 
διαθέσιµου πλαστικού στο Bandung ήταν 541.8 τόνοι/µέρα. Σε αυτήν την περίπτωση, οι 44.5 
τόνοι/µέρα πλαστικού που συλλέγονταν από την ανεπίσηµη ανακύκλωση ήταν λιγότερο από 
τη συνολική πιθανώς διαθέσιµη ποσότητα πλαστικού που παρήχθη στο Bandung, που 
σηµαίνει ότι ακολουθούσε την πρόγνωση. Εκτιµήθηκε ότι τουλάχιστον 350 τόνοι/µέρα από 
ανακυκλώσιµο χαρτί, πλαστικό και µέταλλο ανακτώνται από τον ανεπίσηµο τοµέα (Πίνακας 
4).  
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Ανακυκλώσιµα 
υλικά 

Σύνολο υλικών που 
φθάνουν στις µεγάλες 
επιχειρήσεις (tn/day) 

Πιθανή διαθεσιµότητα 
υλικών στη ροή 
απορριµµάτων (tn/day) 

Συνεισφορά του 
ανεπίσηµου τοµέα 

Πλαστικό 44,52 541,84 8% 

Μέταλλο 95,96 48,65 Μη-έγκυρα 
δεδοµένα 

Χαρτί 209,97 241,43 86% 

Σύνολο 350,45 831,92  

Πίνακας 4: Ανακυκλώσιµα υλικά σε µεγάλης κλίµακας επιχειρήσεις (Πηγή: Sembiring et al, 2010). 

Εντούτοις, υπήρξαν κάποιες ασυµφωνίες στα δεδοµένα. Για παράδειγµα, η συνολική 
ποσότητα ανακυκλώσιµων υλικών που συλλέχθηκε από µεγάλης κλίµακας επιχειρήσεις ήταν 
µεγαλύτερη από την παραγόµενη ποσότητα. Τα ανακυκλώσιµα µέταλλα εκτιµήθηκαν ως τα 
συνολικά πιθανώς διαθέσιµα µέταλλα στα απορρίµµατα, δηλαδή 48 τόνοι/µέρα. Έτσι, είναι 
πιο πιθανό πως ο ανεπίσηµος τοµέας στο Bandung της Ινδονησίας ανακτά 303 τόνοι/µέρα 
ανακυκλώσιµου χαρτιού, πλαστικού και µετάλλου.  

Ο Noel (2010) αναφέρει πως υπάρχουσες µελέτες δείχνουν ότι η συνεισφορά των 
ρακοσυλλεκτών στην ανάκτηση υλικών βρίσκεται µεταξύ 10% και 50 % ανάλογα µε την 
αποτελεσµατικότητα του επίσηµου τοµέα στερεών απορριµµάτων και την κοινωνικο-
οικονοµική ανάπτυξη της εκάστοτε χώρας. Για παράδειγµα, στο Κάιρο (Αίγυπτος), 
αναφέρεται ότι περισσότερα από τα µισά απορρίµµατα συλλέγονται από τους ανεπίσηµα 
εργαζόµενους. Το 1997, εκτιµήθηκε πως οι κοινότητες των zabbaleen στην Αίγυπτο 
συλλέγουν πάνω από 3000 τόνους στερεών απορριµµάτων κάθε µέρα, εκ των οποίων το 85% 
ανακυκλώνεται άµεσα µέσω των µικρο-επιχειρήσεων που κατέχουν. Στην πόλη του Μεξικό 
και στο Karachi (Πακιστάν), βρέθηκε ότι ο ανεπίσηµος τοµέας µειώνει τα αστικά 
απορρίµµατα κατά 10%. Στο Bangalore (Ινδία), το 15% των ΑΣΑ που µεταφέρονταν στη 
χωµατερή ανακτώνται από τον ανεπίσηµο τοµέα.  

Υπάρχουν κάποιες έρευνες που µας δίνουν κάποια εικόνα για τις ποσότητες που 
συλλέγουν οι ρακοσυλλέκτες σε ατοµικό επίπεδο. Έτσι, έρευνες στο πεδίο από µελετητές στο 
Kanpur (Ινδία), έδειξαν ότι η µέση ποσότητα που συλλέγει ένας ρακοσυλλέκτης είναι 38.35 
κιλά/µέρα, ενώ οι µικροµεσαίοι έµποροι συγκεντρώνουν περίπου 377.5 κιλά/µέρα (Πίνακας 
5). 

 Μέση συλλογή Kg/day 

1. Ρακοσυλλέκτης 38,25 

2. Πλανόδιος αγοραστής 89,00 

3. Έµπορος 377,50 

4. Χονδρέµπορας (χαρτί) 2150 

5. Χονδρέµπορας (σκραπ) 3767 

6. Χονδρέµπορας (πλαστικό) 529 

Πίνακας 5: Μέση συλλογή απορριµµάτων στο Kanpur, Ινδία (Πηγή: Zia et al, 2008). 
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Σε έρευνα που έγινε στο Santo Andre (Βραζιλία), διαπιστώθηκε ότι οι ποσότητα των 
απορριµµάτων που µεταφέρεται από τους ρακοσυλλέκτες ανά ηµέρα µπορεί να ποικίλει από 
30 έως 1000 κιλά/µέρα, ανάλογα µε το υλικό που ενδιαφέρεται να συλλέξει ο ανακυκλωτής. 
Έτσι, οι 21 από τους ερωτώµενους µεταφέρουν έως 150 κιλά/µέρα, οι 19 µεταφέρουν µεταξύ 
200 και 500 κιλά/µέρα, ενώ οι 4 πάνω από 500 κιλά/µέρα. Παραπάνω από τους µισούς 
συµµετέχοντες στην έρευνα επίσης συλλέγουν και µεταφέρουν κατασκευαστικά απορρίµµατα 
όπως ξύλο, τούβλα και µέταλλο. Σχεδόν όλοι τους επιβεβαίωσαν ότι πέρα από τη συλλογή 
πραγµατοποιούν και τη διαλογή των υλικών (Gutberlet and Baeder, 2008).  

 

2.2.5. Περιβαλλοντικά οφέλη της ανεπίσηµης ανακύκλωσης 

Οι Moreno-Sanchez and Maldonado (2006) απαριθµούν αναγνωρισµένα 
περιβαλλοντικά, οικονοµικά και κοινωνικά oφέλη που σχετίζονται µε τη δραστηριότητα 
ρακοσυλλογής:  

Η ανακύκλωση στερεών απορριµµάτων µειώνει την αέρια και υδάτινη ρύπανση, 
εξοικονοµεί ενέργεια, µειώνει τα απόβλητα βιοµηχανικών διεργασιών σε σύγκριση µε τη 
χρήση ακατέργαστων πρώτων υλών, και σε πολλές περιπτώσεις µειώνει τις εισαγωγές 
πρώτων υλών (Πίνακας 6).  

Η ανεπίσηµη συλλογή απορριµµάτων µειώνει το κόστος της διαχείρισης αστικών 
στερεών απορριµµάτων (∆ΑΣΑ) ενός δήµου ελαττώνοντας την ποσότητα των απορριµµάτων 
που χρειάζεται να συλλεχθούν, να µεταφερθούν και να διατεθούν, κάτι που µεταφράζεται σε 
εξοικονόµηση χρηµατικών πόρων για τις τοπικές αυτοδιοικήσεις και παρατείνει το χρόνο 
ζωής των χωµατερών. 

Η ρακοσυλλογή αποτελεί βιοποριστική δραστηριότητα για τους φτωχότερους στον 
αναπτυσσόµενο κόσµο. Εκτιµάται πως, σε πόλεις της Ασίας και Λατινικής Αµερικής, έως 2%  
του πληθυσµού επιβιώνει από τη ρακοσυλλογή.  

Σε αντίθεση µε την επίσηµη ανακύκλωση, οι ρακοσυλλέκτες ανακτούν υλικά από τα 
σκουπίδια που έχουν ήδη διατεθεί και εισέλθει στη ροή των αστικών στερεών απορριµµάτων. 
Χωρίς τη συνεισφορά της ρακοσυλλογής, αυτά τα πολύτιµα υλικά θα χάνονταν σε χωµατερές 
ή χώρους ανεξέλεγκτης διάθεσης στερεών απορριµµάτων.  

Περιβαλλοντικό όφελος Αλουµίνιο Χάλυβας Χαρτί  Γυαλί 

Μείωση χρήσης ενέργειας 90-97 47-74 23-74 4-32 

Μείωση Αέριας Ρύπανσης 95 85 74 20 

Μείωση Υδάτινης Ρύπανσης 97 76 35 -- 

Μείωση αποβλήτων εξόρυξης -- 97 -- 80 

Μείωση χρήσης νερού -- 40 58 50 

Πίνακας 6: Περιβαλλοντικά Οφέλη από την αντικατάσταση δευτερογενών υλών αντί για ακατέργαστες 
πρώτες ύλες (%) (Πηγή: Medina, 2000). 
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2.2.6. Φάσεις διαχείρισης απορριµµάτων: σύγκριση υψηλής και χαµηλής 
τεχνολογίας για ανάκτηση 

Συνήθως, τα αστικά στερεά απορρίµµατα (ΑΣΑ) αφού παραχθούν, περνούν τρεις 
φάσεις κατά τη διάρκεια της ζωής τους: τη συλλογή, τη µεταφορά και τη διάθεση. Η διαλογή 
των απορριµµάτων µε σκοπό την ανάκτηση ανακυκλώσιµων µπορεί να γίνει σε διαφορετικά 
σηµεία κατά τη διάρκεια αυτής της διαδικασίας.  

Οι Nas and Jaffe (2004) τονίζουν τη σηµασία της µεθόδου αποθήκευσης στο 
νοικοκυριό για τη διαχείριση στερεών απορριµµάτων: η µέθοδος αποθήκευσης και χειρισµού 
στην πηγή επηρεάζει τη µέθοδο, την ταχύτητα και την αποτελεσµατικότητα της συλλογής. 
Ειδικά σε περιοχές χαµηλού εισοδήµατος, όπως είναι το Kingston (Τζαµάικα), η φύση της 
κοινότητας (δοµή και στενοί δρόµοι) και ακατάλληλες πρακτικές σε επίπεδο νοικοκυριού 
επηρεάζουν τις υπηρεσίες συλλογής. Σε πολλές πόλεις, ένα µεγάλο µέρος του 
προϋπολογισµού διαχείρισης αστικών απορριµµάτων διατίθεται για τη συλλογή.  

Μια τάση που υπάρχει σε πολλές αναπτυσσόµενες χώρες είναι η υιοθέτηση 
τεχνολογιών από ανεπτυγµένες χώρες, συχνά για όλα τα προαναφερόµενα στάδια. Οι Nas and 
Jaffe (2004) αναφέρουν ότι η “τυφλή υιοθέτηση προτύπων δυτικών συστηµάτων συχνά 
οδηγεί στην ανάπτυξη µη-βιώσιµων συστηµάτων”. Τα σύγχρονα απορριµµατοφόρα δεν είναι 
σε θέση να εξυπηρετήσουν ακανόνιστα χτισµένες γειτονιές χωρίς φαρδείς, 
ασφαλτοστρωµένους δρόµους, όπως συµβαίνει σε παραγκουπόλεις ή αυθαίρετους οικισµούς. 
Σε περιπτώσεις όπως αυτές φαίνεται να είναι πιο κατάλληλα τα 'παλιοµοδίτικα' οχήµατα 
συλλογής ή ένα κοινοτικό σηµείο συλλογής απορριµµάτων στην περιφέρεια της γειτονιάς. 
Ένα άλλο µειονέκτηµα της χρήσης σύγχρονης τεχνολογίας απορριµµάτων σε 
αναπτυσσόµενες χώρες είναι ότι διαφέρει σηµαντικά η σύνθεση των απορριµµάτων. Τα 
απορρίµµατα σε φτωχότερες χώρες συνήθως έχουν ένα κατά πολύ υψηλότερο κλάσµα 
οργανικής ύλης, µε µεγαλύτερη πυκνότητα και υγρασία από τα σκουπίδια των 'πλουσίων' 
(Πίνακας 7). Αυτές οι διαφορές έχουν επιπτώσεις για την εφαρµοσµένη τεχνολογία και 
διαχείριση των συστηµάτων στερεών απορριµµάτων, έχοντας ως αποτέλεσµα την ανεπάρκεια 
των λύσεων υψηλής τεχνολογίας.  

Σύνθεση απορριµµάτων % 

Οργανική ύλη 65.5 

Χαρτί και χαρτόνι 9.0 

Γυαλί 5.8 

Μέταλλο 2.6 

Πλαστικό 9.2 

Άλλα 7.9 

Σύνολο 100 

Πίνακας 7: Σύνθεση στερεών απορριµµάτων στο Cape Haitian (Αϊτή) το 2008 (Πηγή: Noel, 2010). 

Η µεταφορά των απορριµµάτων ή ανακτηµένων υλικών σχετίζεται µε τις µεθόδους 
συλλογής στο ότι ο σύγχρονος εξοπλισµός, όπως τα φορτηγά για παράδειγµα, συχνά είναι 
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ακατάλληλα για τις τοπικές συνθήκες. Από την άλλη πλευρά, οι χειράµαξες ή ζωάµαξες 
µπορούν να λειτουργήσουν για µικρές αποστάσεις µόνο. Αυτό σηµαίνει ότι οι ανεπίσηµοι 
συλλέκτες απορριµµάτων συχνά ξεφορτώνουν το φορτίο τους παράνοµα, µιας και η 
απόσταση ως τους επίσηµους χώρους διάθεσης είναι απαγορευτική. Μία πιθανή λύση είναι η 
δηµιουργία σταθµών µεταφοράς και αποθήκευσης, όπου τα απορρίµµατα µπορούν να 
αποθηκευτούν ώσπου να µεταφερθούν στον τελικό τους προορισµό. Αυτοί οι σταθµοί 
µπορούν να λειτουργήσουν και ως χώροι για (περαιτέρω) δραστηριότητες ανάκτησης πόρων.  

Όσον αφορά τη διάθεση των απορριµµάτων, υπάρχουν βασικά τρεις εναλλακτικές: η 
υγειονοµική ταφή, η αποτέφρωση και η ανακύκλωση (ή συνδυασµοί τους). Κάποιοι 
συγγραφείς αναφέρουν την εξαγωγή (µεταφορά στο εξωτερικό) ως εναλλακτική, όµως και 
από ηθικής και από οικονοµικής (ειδικά για τις αναπτυσσόµενες χώρες) άποψης αυτή δεν 
είναι πραγµατικά µια βιώσιµη εναλλακτική. Η ταφή είναι ουσιαστικά ο φθηνότερος τρόπος 
διάθεσης των απορριµµάτων µιας πόλης, αλλά γίνεται προβληµατική σε καιρούς έλλειψης 
διαθέσιµης γης. Πέρα απ' αυτό, εάν ο χώρος διάθεσης είναι ανοικτός χώρος απόρριψης 
σκουπιδιών – που κοστίζει πολύ λιγότερο από την υγειονοµική ταφή – τότε αυτό µπορεί να 
έχει βαρυσήµαντες συνέπειες τόσο για το περιβάλλον όσο και για τη δηµόσια υγεία.  

Η αποτέφρωση σπανίως αποτελεί επιλογή για τις αναπτυσσόµενες χώρες. Οι µονάδες 
αποτέφρωσης είναι πολύ ακριβές, ενδέχεται να είναι πηγή επικίνδυνων εκποµπών, και 
συνήθως δεν είναι κατάλληλες για τα 'φτωχά' σκουπίδια. Λόγω του υψηλού οργανικού 
κλάσµατος και επιπέδου υγρασίας, τα απορρίµµατα αυτά δεν αναφλέγονται εύκολα και έτσι 
χρειάζεται η προσθήκη πρόσθετου καύσιµου, ανεβάζοντας ακόµα πιο πολύ το κόστος.  

Η ανακύκλωση είναι γενικώς η πιο περιβαλλοντικά συνειδητή και ταυτόχρονα 
οικονοµική µέθοδος διάθεσης απορριµµάτων. Παρόλο που διάφορες µορφές διαλογής, 
λιπασµατοποίησης και ανακύκλωσης λαµβάνουν χώρα σε επίπεδο νοικοκυριού, αυτές είναι 
συχνά ατοµικές, µη-συντονισµένες προσπάθειες. Οι κυβερνητικές αρχές µπορούν να 
προσπαθούν να εφαρµόσουν σχήµατα διαλογής στην πηγή µε διάφορους βαθµούς επιτυχίας, 
και προφανώς αυτές οι προσπάθειες έχουν µεγάλο δυναµικό, στο ότι το κόστος µεταφέρεται 
από το δηµόσιο τοµέα στο επίπεδο του νοικοκυριού, εκµεταλλευόµενες το υπάρχον 
'περιβαλλοντικό κοινωνικό κεφάλαιο'. Παρόλα αυτά, τα µεγάλης κλίµακας επίσηµα σχήµατα 
ανακύκλωσης απαιτούν ένα υψηλό επίπεδο δηµόσιας συµµετοχής, που συνήθως δεν υπάρχει 
και δεν είναι εύκολο να αναπτυχθεί στις συνθήκες των αναπτυσσόµενων χωρών. Οι 
ανεπίσηµες δραστηριότητες ανακύκλωσης και τεχνολογίες συχνά είναι πιο κατάλληλες για τις 
τοπικές συνθήκες παρά τα επίσηµα σχήµατα εφαρµοσµένα εκ των άνω.  

Η διαλογή των απορριµµάτων προς ανάκτηση ανακυκλώσιµων, που λαµβάνει χώρα 
σε διαφορετικά σηµεία της διαδικασίας διαχείρισης απορριµµάτων, είναι µια δραστηριότητα 
που – χωρίς την εθελοντική διαλογή στην πηγή (εντός του νοικοκυριού) ή τον ακριβό 
εξοπλισµό των πιο ευκατάστατων χωρών – είναι πιο αποτελεσµατική όταν διεξάγεται 
χειρωνακτικά. 

Οι µέθοδοι συλλογής και η χρήση των απορριµµάτων µετά την ανάκτησή τους από 
ανεπίσηµους παράγοντες (όπως είναι οι ρακοσυλλέκτες) συχνά είναι προσαρµοσµένες στη 
φυσική κατάσταση, καθώς και στις τοπικές οικονοµικές συνθήκες της προσφοράς και 
ζήτησης.  

Οι ανεπίσηµες µέθοδοι και τεχνικές στη διαχείριση απορριµµάτων είναι συνήθως 
εργατικά εντατικές. Οι επίσηµες µέθοδοι τείνουν να εξοικονοµούν εργασία, αλλά είναι 
οικονοµικά εντατικές. Οι αναπτυσσόµενες χώρες συχνά διαθέτουν πλεόνασµα (φθηνού) 
εργατοδυναµικού, αλλά έχουν έλλειµµα κεφαλαίου· η ενσωµάτωση ανεπίσηµης τεχνολογίας 
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αντί για την υιοθέτηση ακατάλληλων και ακριβών τεχνολογιών του εξωτερικού µπορεί να 
είναι ένα βήµα προς µια πιο αποτελεσµατική οικονοµικά και βιώσιµη διαχείριση 
απορριµµάτων (Nas and Jaffe, 2004). 

2.2.7. Ο ρόλος της κοινωνικής επιχείρησης για το περιβάλλον 

Οι Zia et al (2008) υποστηρίζουν ότι καθιστάται επιτακτική ανάγκη η κατανόηση του 
ζωτικού ρόλου που παίζει ο ανεπίσηµος τοµέας στη ∆ΑΣΑ, η µελέτη των κοινωνικο-
οικονοµικών συνθηκών των ρακοσυλλεκτών, και η ενσωµάτωσή τους στον επίσηµο τοµέα 
προκειµένου να επιτευχθεί βιώσιµη διαχείριση στερεών απορριµµάτων από τη µία και να 
βελτιωθούν οι συνθήκες διαβίωσής τους από την άλλη.  

Όταν οι ρακοσυλλέκτες συµµετάσχουν σε συνεταιρισµούς, αυξάνεται η 
αποτελεσµατικότητα της ανάκτησης υλικών χτίζοντας ικανότητες για βελτιωµένο διαχωρισµό 
στην πηγή και υπηρεσίες συλλογής από πόρτα σε πόρτα (Tremblay et al, 2010).  

Επιγραµµατικά, µπορούµε να συνοψίσουµε τα οφέλη για τον περιβαλλοντικό τοµέα 
από τη δηµιουργία κοινωνικών επιχειρήσεων ως εξής:  

- βελτιωµένο ποσοστό συλλογής, µεταφοράς και διάθεσης (ειδικά σε αναπτυσσόµενες 
περιοχές και όπου υπάρχει δύσκολη πρόσβαση) 

- δηµιουργία σταθερού συστήµατος διαχείρισης (ιδιαίτερα σε περιπτώσεις πολιτικής 
αστάθειας, κακής διακυβέρνησης κλπ) 

- αύξηση ποσοστού ανακύκλωσης, που αυτό συνεπάγεται: 

  α. Προστασία φυσικών πόρων  

  β. µείωση χρήσης ενέργειας, άρα και των εκποµπών θερµοκηπίου 

  γ. εξοικονόµηση χώρου σε ΧΥΤΑ 

- πιο αποτελεσµατική διαλογή στην πηγή, που οδηγεί σε:  

  α. καθαρότερο ανακτηµένο υλικό (πιο εύκολη εµπορευµατοποίηση) 

  β. δυνατότητα παραγωγής λιπάσµατος υψηλής ποιότητας (χωρίς προσµίξεις) 

  γ. προσέγγιση σε µοντέλο “µηδέν απορρίµµατα” -  zero waste 

Μέσω της δηµιουργίας κοινωνικών επιχειρήσεων, δίνεται η ευκαιρία στους 
ρακοσυλλέκτες να γίνουν περιβαλλοντικοί πράκτορες (environmental agents), εκπαιδεύοντας 
την κοινωνία σε θέµατα ανακύκλωσης και υπεύθυνης κατανάλωσης. Τα οργανωµένα 
προγράµµατα επιλεκτικής συλλογής απορριµµάτων είναι µια ευκαιρία διεύρυνσης της 
περιβαλλοντικής συνειδητότητας ολόκληρης της κοινωνίας, µε τους ανακυκλωτές να 
αναλαµβάνουν το ρόλο των περιβαλλοντικών πρακτόρων που βοηθάνε στην επίτευξη 
καλύτερης ποιότητας διαλογής στην πηγή. Αυτό έχει δειχθεί και από τη µακροχρόνια 
εµπειρία στο Κάιρο, όπου οι ανακυκλωτές αναγνωρίζονται ως περιβαλλοντικοί πράκτορες 
(Gutberlet, 2008), καθώς και στη Βραζιλία (Gutberlet, 2010).  
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2.3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

Η αστική οικονοµία στηρίζεται σε δύο κολώνες, τον επίσηµο και τον ανεπίσηµο 
τοµέα. Ο αστικός επίσηµος τοµέας είναι ένας σύγχρονος ή βιοµηχανικός τοµέας που 
περιλαµβάνει επιχειρήσεις (κρατικές ή ιδιωτικές), που συντονίζονται από το κράτος. 
Αντίθετα, ο ανεπίσηµος τοµέας (παραδοσιακός ή βιοποριστικός τοµέας), βρίσκεται εκτός 
κρατικού ελέγχου. Υπάρχουν, εντούτοις, αυξανόµενοι σύνδεσµοι µεταξύ των δύο τοµέων και 
ο ανεπίσηµος τοµέας ανταποκρίνεται σε συγκεκριµένες ανάγκες σχετικές µε την οικονοµική 
ανάπτυξη. Παρά την έλλειψη κατάλληλης νοµικής και οικονοµικής στήριξης από δηµόσιους 
φορείς, ο ανεπίσηµος τοµέας στέκεται γερά στα πόδια του και προσφέρει πολύτιµη υπηρεσία 
σε µεγάλο τµήµα της κοινωνίας, πέραν του ότι ενισχύει την οικονοµία ενός αστικού κέντρου. 
Έτσι για παράδειγµα στην Ινδία, η ανακύκλωση συγκροτεί µεγάλο µέρος του ανεπίσηµου 
τοµέα που ασχολείται µε τη διαχείριση των στερεών απορριµµάτων. Αποτελεί αναπόφευκτο 
και πολύτιµο µέρος όλων των µεγαλουπόλεων. Ο τοµέας αυτός παρέχει απασχόληση στο 1-
2% του εργατικού δυναµικού της Ινδίας και προσφέρει µια έµµεση και υποτιµηµένη 
υπηρεσία σε παραγωγούς απορριµµάτων, δηµόσιες και ιδιωτικές υπηρεσίες (Zia et al, 2008). 

Σε φτωχές χώρες είναι κυρίως ο ανεπίσηµος τοµέας που επικρατεί και καθορίζει την 
τοπική οικονοµία (Gutberlet and Baeder, 2008). Έτσι και στη Βραζιλία, περίπου το µισό του 
εργατικού δυναµικού εργάζεται ανεπίσηµα και η ανακύκλωση είναι µόνο µία από αυτές τις 
δραστηριότητες.  

 

2.3.1. Περιγραφή του ανεπίσηµου οικονοµικού τοµέα 

Ο ανεπίσηµος τοµέας είναι ένας τρόπος συναλλαγών που χαρακτηρίζεται από εύκολη 
είσοδο, τη χρήση εγχώριων πόρων, οικογενειακή ιδιοκτησία, λειτουργία µικρής κλίµακας, 
εντατικότητα εργασίας, προσαρµοσµένη τεχνολογία, δεξιότητες αποκτηµένες εκτός του 
επίσηµου σχολικού συστήµατος, και µια µη-ρυθµιζόµενη και ανταγωνιστική αγορά. Οι 
δραστηριότητες του ανεπίσηµου τοµέα συνήθως αγνοούνται κατά το µεγαλύτερο µέρος, 
σπανίως στηρίζονται, και µερικές φορές αποθαρρύνονται ενεργά από τις κυβερνήσεις 
(Sembiring et al, 2010).  

Η οικονοµολόγος Παναρίτη Έλενα εξηγεί στο βιβλίο της “Prosperity Unbound” ότι ο 
ανεπίσηµος τοµέας χαρακτηρίζεται από κοινωνική και οικονοµική συµπεριφορά σύµφωνα µε 
κανόνες που αναγνωρίζονται µόνο από τα µέλη µιας κοινότητας – και αυτό έχει τις συνέπειές 
του. Σε ανεπίσηµες αγορές, οι άνθρωποι διαθέτουν εµπορεύσιµα οφέλη που δεν έχουν νόµιµη 
άδεια ή δεν έχουν δηλωθεί, και επίσης αγοράζουν, πωλούν, κατέχουν ή νοικιάζουν χωρίς να 
δηλώσουν τη συναλλαγή. Σε συνθήκες αγοράς, το ανεπίσηµο στοιχείο εµποδίζει τα άτοµα 
από το να εξασκήσουν ή να υπερασπιστούν τα δικαιώµατά τους και αποκλείει την εργασία 
και τα οφέλη από επίσηµες συναλλαγές. Το αποτέλεσµα είναι ότι η αξία της εργασίας και της 
ιδιοκτησίας τους ορίζεται σε χαµηλότερο επίπεδο από ότι η πραγµατική τους αξία θα ήταν σε 
µια επίσηµη αγορά (Panaritis, 2007).  

Η έννοια της ανεπισηµότητας (informality) είναι δύσκολο να κατανοηθεί, ειδικά για 
εκείνους που ζουν και εργάζονται στον ανεπτυγµένο κόσµο, και ακόµα και για εκείνους που 
ζουν και εργάζονται εντός των επίσηµων δοµών των αναπτυσσόµενων οικονοµιών που 
παράλληλα διαθέτουν ανεπίσηµες αγορές. Μπορεί να µοιάζει αφελής, ξένη, παράλογη, 
περιθωριακή ή ακόµα και γραφική.  
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Για πολλούς, η συµµετοχή σε ανεπίσηµες αγορές δεν είναι επιλογή τους, αλλά 
αποτελεί δείκτη για την έλλειψη επιλογών. Είναι ένας ρεαλιστικός µηχανισµός επιβίωσης για 
αυτούς που αποκλείονται από επίσηµες αγορές λόγω της έλλειψης πληροφόρησης και 
απαγορευτικά υψηλό κόστος, δύο παράγοντες που γρήγορα µπορούν να αποβάλλουν άτοµα 
από επίσηµες αγορές στις οποίες πάσχισαν να εισέλθουν. Ο αποκλεισµός είναι ένα στοιχείο 
κλειδί του ανεπίσηµου τοµέα.  

Αυτό σύντοµα οδηγεί σε µία κατάσταση όπου οι επίσηµες και ανεπίσηµες αγορές 
συνυπάρχουν µεν, αλλά µε µειωµένα οφέλη και για τους δυο, και αναγκαστικά 
δηµιουργούνται εναλλακτικοί εκτελεστικοί µηχανισµοί για τα ανεπίσηµα συστήµατα και 
συναλλαγές, µιας και οι συµµετέχοντες σε αυτές τις αγορές δεν µπορούν να βασιστούν σε 
επίσηµες οδούς αποκατάστασης. 

Συχνά, η ανεπισηµότητα στις αγορές εξισώνεται µε την παρανοµία, αλλά αυτό δεν 
ισχύει πάντοτε. Ενώ η ανεπισηµότητα λαµβάνει χώρα πέρα από τα όρια του νόµου, ο 
ανεπίσηµος τρόπος δεν είναι απαραιτήτως εναντίον ή παράβαση του νόµου (Panaritis, 2007). 
Μια ανεπίσηµη συναλλαγή δεν σηµαίνει απαραιτήτως ότι είναι και παράνοµη, ή αντίστροφα. 
Οι ανεπίσηµες αγορές αναδύονται όταν οι επίσηµοι κανόνες είναι υπερβολικά περιοριστικοί, 
ασαφείς, απρόβλεπτοι ή πολυδάπανοι. Η παρανοµία όµως, τις περισσότερες φορές 
περιλαµβάνει το στοιχείο της πρόθεσης. Εάν κάποιος προσπαθούσε να κοροϊδέψει το 
σύστηµα και να δηλώσει λάθος ακίνητο στο όνοµά του, ή να πλαστογραφήσει ένα τίτλο 
ιδιοκτησίας, τότε αυτό θα ήταν παράνοµο.  

Συνοψίζοντας, η ανεπισηµότητα σπαταλά πόρους και επιβάλλει πολύ µεγαλύτερο 
κόστος από την παροχή ίσης πρόσβασης όλων στην επίσηµη αγορά. Αυτό το κόστος  το φέρει 
και το άτοµο και η κοινωνία ως σύνολο.  

 

2.3.2. Βιοτικό επίπεδο ανεπίσηµων ανακυκλωτών 

Ο Medina (2000) αναφέρει ότι οι περισσότεροι ρακοσυλλέκτες του Τρίτου Κόσµου 
µπορούν να θεωρηθούν φτωχοί, δεδοµένου του χαµηλού τους εισοδήµατος, της χαµηλής τους 
αγοραστικής ικανότητας, τις υποβαθµισµένες συνθήκες διαβίωσής τους, και το γεγονός ότι 
δεν ικανοποιούνται όλες οι βασικές τους ανάγκες. Η φτώχεια των ρακοσυλλεκτών οφείλεται 
κατά µεγάλο µέρος στις χαµηλές τιµές των ανακυκλώσιµων που µε τη σειρά τους, είναι 
συχνά το αποτέλεσµα υψηλών κερδών που αποκτούνται από τους µεσάζοντες που αγοράζουν 
τα ανακυκλώσιµα από τους ρακοσυλλέκτες.  

Οι Zia et al (2008), ερευνώντας τον ανεπίσηµο τοµέα ανακύκλωσης στην Ινδία, 
παρατηρούν ότι το χαµηλότερο τµήµα αυτού του τοµέα ζει σε συνθήκες αβυσσαλέας 
φτώχειας.  

Ο Noel (2010) µας δίνει µια ενδεικτική εικόνα για τη διανοµή του εισοδήµατος σε 
εργαζόµενους στον ανεπίσηµο τοµέα διαχείρισης απορριµµάτων στην Αϊτή:  
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∆ηλωµένο 
µηνιαίο 
εισόδηµα σε 
US$ 

∆ηµόσιοι 
υπάλληλοι 

Ιδιωτικές 
εταιρίες 

Ανεπίσηµοι 
συλλέκτες 

Ανεπίσηµοι 
οδηγοί 
φορτηγών 

Ρακοσυλλέκτες 

Άντρες 
% 

Γυναίκες 
% 

Άντρες 
% 

Άντρες 
% 

Γυναίκες 
% 

Άντρες % Άντρες 
% 

Γυναίκες 
% 

1-25 22 25  7   3  

26-50 46 38  33 100  16  

51-75 26 37 74 15   13 33 

76-100 1   18   34 11 

101-125 2  17 15  33 24  

126-150 2  9 10   5  

151-175 1   2     

176-200      34   

201>      33   

∆εν 
απάντησαν 

      5 56 

Σύνολο 100 100 100 100 100 100 100 100 

Πίνακας 8: ∆ιανοµή εισοδήµατος σε εργαζόµενους στον ανεπίσηµο τοµέα ανακύκλωσης, Αϊτή (Πηγή: 
Noel, 2010). 

Επίσης:  

• Το κίνηµα ανακυκλωτών της Βραζιλίας εκτιµά πως οι αυτόνοµοι ανεπίσηµοι 
ανακυκλωτές κερδίζουν κατά µέσο όρο µεταξύ 35-60$ το µήνα (Gutberlet and Baeder, 
2008). 

• Σε έρευνά του σε ρακοσυλλέκτες χωµατερής στο Enugu (Νιγηρία), ο Nzeadibe (2009) 
παρατήρησε ότι παρόλο που υπάρχουν διακυµάνσεις, το εισόδηµά τους βρίσκεται 
σταθερά πάνω από το βασικό µηνιαίο µισθό ($50), κάτι που υποδεικνύει ότι η 
απασχόληση αυτή είναι οικονοµικά βιώσιµη στο Enugu. 

• Σε έρευνα που έγινε για ρακοσυλλέκτες στο Vancouver (Καναδάς), φάνηκε να βγάζουν 
$20-$30 ή κάποιες φορές $40 την ηµέρα, εργάζονται σκληρά, είναι ανταγωνιστικοί, όντας 
αληθινοί επιχειρηµατίες, σχηµατίζοντας συνεργασίες µε επιχειρήσεις και νοικοκυριά που 
τους παραχωρούν τα ανακυκλώσιµά τους (Tremblay et al, 2010).  

 

2.3.3. Η ύπαρξη και ο ρόλος των µεσάζοντων 

Σε πολλές πόλεις του αναπτυσσόµενου κόσµου, αναφέρει η Gutberlet (2008), 
υπάρχουν µεγάλοι αριθµοί ανοργάνωτων και αστήρικτων ανεπίσηµων εργαζόµενων που 
πραγµατοποιούν επιλεκτική συλλογή απορριµµάτων. Εξαρτώνται από µεσάζοντες και 
εµπόρους απορριµµάτων µιας και δεν µπορούν να παρέχουν το απαιτούµενο από την 
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βιοµηχανία ανακύκλωσης επίπεδο ποσότητας και ποιότητας. Έτσι, υπάρχουν ακραίες 
διακυµάνσεις στις τιµές βασισµένες στον όγκο που πληρώνονται από µικρούς εµπόρους, 
µεγάλους εµπόρους και τη βιοµηχανία σε διάφορες χώρες. Οι τιµές ήταν 18 φορές 
υψηλότερες στην Ινδία, πέντε φορές στην Κολοµβία και τέσσερις φορές στο Μεξικό – µεταξύ 
της τιµής που πληρώνει η βιοµηχανία και ο µεσάζων για το ίδιο υλικό. Οι ανεπίσηµοι 
ανακυκλωτές στη Βραζιλία κερδίζουν κατά µέσο όρο το 1/3 µε το 1/5 από αυτό που η 
βιοµηχανία πληρώνει στους εµπόρους (Gutberlet, 2008). 

Α/Α Είδος Χαρτί Σκλ. 
πλαστικό 

Polypack Εφηµερίδα Γυαλί Σίδηρος 

1 Ρακοσυλλέκτης 0,02 0,06 0,04 0,02 0,02 0,10 

2 Πλανόδιος 
αγοραστής 

0,09 0,12 0,13 0,12 0,04 0,14 

3 Έµπορας 0,10 0,15 0,21 0,14 0,05 0,15 

4 Χονδρέµπορας 0,11 0,19 0,3 0,16 0,07 0,21 

Πίνακας 9: ∆ιαφορές στις τιµές πώλησης µεταξύ ποικίλων υλικών στο Kanpur της Ινδίας σε (US$/kg) 
(Πηγή: Zia et al, 2008). 

Τα χαµηλά εισοδήµατα των ρακοσυλλεκτών µπορούν συχνά να εξηγηθούν από τις 
χαµηλές τιµές που πληρώνουν οι µεσάζοντες. Σε κάποιες περιπτώσεις οι µεσάζοντες, ειδικά 
όταν λειτουργούν σε µονοψωνιστικές συνθήκες, εκµεταλλεύονται ανηλεώς τους 
ρακοσυλλέκτες (Medina, 2000). Μονοψωνιστικές συνθήκες επικρατούν όταν υπάρχει µόνο 
ένας αγοραστής, σε αντίθεση µε το µονοπώλιο, όπου υπάρχει µόνο ένας πωλητής. Ιδιαίτερα η 
ρακοσυλλογή σε χωµατερές είναι επιρρεπής στην ανάπτυξη µονοψωνιστικών συνθηκών, 
λόγω της σχετικής αποµόνωσης πολλών χωµατερών, ένα γεγονός που το καθιστά πρακτικά 
αδύνατο για τους ρακοσυλλέκτες να µεταφέρουν τα υλικά τους στην κοντινότερη πόλη. [Στην 
πόλη του Μεξικό, για παράδειγµα, οι ρακοσυλλέκτες της χωµατερής πρέπει να πωλήσουν τη 
πραµάτεια στο 'αφεντικό' τους, που πουλάει τα υλικά στη βιοµηχανία τουλάχιστον 300% 
ακριβότερα. Ως αποτέλεσµα, το εισόδηµα των ρακοσυλλεκτών είναι συχνά χαµηλότερο του 
βασικού µισθού, πέραν του ότι αναγκάζονται να ζουν γύρω από τις χωµατερές µε 
καταστροφικές επιπτώσεις στην υγεία τους (προσδόκιµο όριο ζωής 39 έτη)]. Ένας άλλος 
παράγοντας που ενθαρρύνει τη δηµιουργία µονοψωνιστικών αγορών είναι η εκχώρηση 
δικαιωµάτων (concession) για την ανάκτηση των ανακυκλώσιµων. Οι πόλεις του Μεξικού 
συνήθως απαιτούν ότι ο κάθε ένας που επιθυµεί να ανακτήσει υλικά από χώρους διάθεσης/ 
χωµατερές να πάρει “άδεια”. Αυτές οι “άδειες” στην πραγµατικότητα νοµιµοποιούν τις 
µονοψωνιστικές αγορές στους χώρους διάθεσης, και την εκµετάλλευση των ρακοσυλλεκτών.  
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Α/Α Οµάδα  Μηνιαίο εισόδηµα 
(US$) 

1 Ρακοσυλλέκτες 38,04 

2 Πλανόδιοι αγοραστές 50,97 

3 “jogies”* 94,17 

4 Μικροί έµποροι 101,32 

5 Συλλέκτες οστών/ 
έµποροι 

150,40 

6 Χονδρέµποροι 266,57 

* οι “jogies” στην Ινδία είναι ανακυκλωτές που πωλούν άµεσα προς επαναχρησιµοποίηση τα συλλεγµένα υλικά, 
έπειτα από κάποια τροποποίηση.  

Πίνακας 10: Μέσο µηνιαίο εισόδηµα διαφόρων µετόχων (Πηγή: Zia et al, 2008). 

Η δηµιουργία συνεταιρισµών ρακοσυλλεκτών επιχειρεί να παρακάµψει τους 
µεσάζοντες και έτσι να εξασφαλίσει υψηλότερες τιµές για τα µέλη του, κάτι που οδηγεί σε 
υψηλότερο εισόδηµα και βελτίωση των συνθηκών εργασίας και διαβίωσης των 
ρακοσυλλεκτών. Κατά αυτό τον τρόπο οι ρακοσυλλέκτες καταφέρνουν να σπάσουν το φαύλο 
κύκλο της φτώχειας. Οι προσπάθειες να προάγουν τη δηµιουργία συνεταιρισµών είναι κοινές 
στην Ασία και Λατινική Αµερική. 

 

2.3.4. Πλεονεκτήµατα οργάνωσης σε συνεταιρισµούς 

Η οργανωµένη ανακύκλωση παρέχει µια ευκαιρία διαφυγής από τον κοινωνικό και 
οικονοµικό αποκλεισµό. Ως οργανωµένος συνεταιρισµός υπάρχει µεγαλύτερη 
διαπραγµατευτική ισχύς προκειµένου να κανονιστούν καλύτερες τιµές και για τη βελτίωση 
των συνθηκών εργασίας, πέρα από την ευκαιρία για προσωπική ανάπτυξη. Η εργασία 
κοινωνικής ανάπτυξης µε συνεταιρισµούς ανακύκλωσης ενδυναµώνει την ταυτότητα και 
συνείδηση των µελών του και συµβάλλει στο να χτιστεί η αυτο-εκτίµησή τους (Gutberlet, 
2008).  

Περαιτέρω, η κοινή εργασία παρέχει µεγαλύτερη ικανότητα ανταπόκρισης στις 
ανάγκες της βιοµηχανίας για καθαρό, διαλεγµένο, συµπιεσµένο και δεµατοποιηµένο υλικό 
τόσο σε ποιότητα όσο και σε ποσότητα. Οι συνεταιρισµοί και οργανώσεις µπορούν να 
εµπορευµατοποιήσουν συλλογικά τα προϊόντα τους, χωρίς να χρειάζεται να πουλήσουν σε 
µεσάζοντες, οι οποίοι ως γνωστόν εκµεταλλεύονται τους αυτόνοµους ανακυκλωτές.  

Έτσι, όταν οι ρακοσυλλέκτες συµµετάσχουν σε συνεταιρισµούς, συνήθως αυξάνεται 
και το εισόδηµα τους µέσω της ενδυνάµωσης των δεσµών µε τη βιοµηχανία και την τοπική 
αυτοδιοίκηση (Tremblay et al, 2010 και Gutberlet, 2008).  

Η ενσωµάτωση της ανεπίσηµης ανακύκλωσης σε προγράµµατα βασισµένα στην 
κοινότητα και συνεταιρισµούς µπορεί να παρέχει και άλλα οφέλη: ευκαιρίες για εκπαίδευση, 
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βελτιωµένες συνθήκες διαβίωσης και εργασίας, δάνεια και υποτροφίες, καθώς επίσης 
ασφάλειες ζωής και ατυχηµάτων (Gutberlet, 2008).  

 

2.3.5. Οικονοµική σηµασία των δραστηριοτήτων ρακοσυλλογής 

Παρόλη την έλλειψη δεδοµένων σε εθνικό επίπεδο, αρκετές µελέτες έχουν τονίσει την 
οικονοµική σηµασία των δραστηριοτήτων ρακοσυλλογής. Στις Μπανγκόκ, Τζακάρτα, 
Κανπούρ, Καράτσι και Μανίλα, η ρακοσυλλογή εξοικονοµεί για κάθε πόλη τουλάχιστον 23 
εκατοµµύρια $/χρόνο λόγω χαµηλότερων εισαγωγών πρώτων υλών και µειωµένη ανάγκη 
εξοπλισµού, προσωπικού και εγκαταστάσεων για τη συλλογή, µεταφορά και διάθεση 
(Medina, 2000). Οι ρακοσυλλέκτες στην Ινδονησία µειώνουν κατά ένα τρίτο την ποσότητα 
των σκουπιδιών που χρειάζεται να συλλεχθεί, να µεταφερθεί και να διατεθεί. Στην πόλη του 
Nuevo Laredo (Μεξικό), η οικονοµική επιρροή των δραστηριοτήτων ρακοσυλλογής έχει 
εκτιµηθεί σε περίπου µισό εκατοµµύριο δολλάρια το µήνα.  

Σίγουρα, η ρακοσυλλογή µπορεί να είναι µια κερδοφόρα δραστηριότητα όταν οι 
ρακοσυλλέκτες οργανώνονται και οι αρχές επιτρέπουν – ή έστω ανέχονται – τις 
δραστηριότητές τους.  

Υπάρχουν ισχυρά επιχειρήµατα υπέρ της στήριξης των δραστηριοτήτων 
ρακοσυλλογής από τις αρχές. Παρόλα αυτά, πολύ συχνά οι αρχές θεωρούν τη ρακοσυλλογή 
ως πρόβληµα που πρέπει να εξαλειφθεί.  

 

2.3.6. Ο ρόλος της κοινωνικής επιχείρησης για την οικονοµία 

Η δηµιουργία κοινωνικών επιχειρήσεων συµβάλλει στη µείωση της φτώχειας µέσω 
διέγερσης της επιχειρηµατικότητας και οικονοµικής ανάπτυξης. Αναλυτικότερα:  

- συµβάλλει στη δηµιουργία σταθερού εισοδήµατος εµφανώς υψηλότερου του 
βασικού µισθού (ακόµα και 'δηµοσίων' υπαλλήλων (πχ. Αϊτή))  

- χρησιµοποιεί πλουτοπαραγωγικούς πόρους που διαφορετικά θα πήγαιναν χαµένοι 

- ανταποκρίνεται στη ζήτηση της αγοράς ανακυκλώσιµων υλικών 

- δηµιουργεί προϋποθέσεις για τοπική βιοµηχανική δραστηριότητα αξιοποίησης των 
ανακυκλωµένων υλικών 

- µέσω της ενσωµάτωσης του ανεπίσηµου τοµέα ανακύκλωσης στον επίσηµο, 
δηµιουργούνται κέρδη για όλους τους εµπλεκόµενους. 
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2.4. ΥΓΕΙΑ 

Λόγω των συνθηκών φτώχειας στις οποίες διαβιώνουν οι ρακοσυλλέκτες, ο 
πρωταρχικός στόχος είναι να εξασφαλίσουν την επιβίωση των ιδίων και των οικογενειών 
τους, αγνοώντας πιθανούς περιβαλλοντικούς κινδύνους που θεωρούνται “µέρος”, και όχι 
αποτέλεσµα της εργασίας τους (Dall’Agnol and Fernandes, 2007).  

Για παράδειγµα, οι ρακοσυλλέκτες και ανεπίσηµοι ανακυκλωτές στο Enugu της 
Νιγηρίας, συχνά υποφέρουν από επιπτώσεις στην υγεία τους λόγω του επαγγέλµατός τους. Η 
χωµατερή του Ugwuaji είναι χώρος που ευνοεί την αναπαραγωγή κουνουπιών, µυγών και 
άλλους φορείς παθογόνων (Nzeadibe, 2009). Επειδή σπανίως εργάζονται λαµβάνοντας µέτρα 
προσωπικής προστασίας, οι ανακυκλωτές αντιµετωπίζουν πολλαπλούς σοβαρούς κινδύνους 
επαγγελµατικής υγείας. Οι κύριες ενοχλήσεις που αναφέρθηκαν από τους ρακοσυλλέκτες 
είναι τα τσιµπήµατα από κουνούπια, κοψίµατα και κακώσεις, πόνοι στο σώµα, γενική 
αδυναµία, και συχνοί πυρετοί. Συχνά, οι ανακυκλωτές δεν συνειδητοποιούν τους κινδύνους 
που αντιµετωπίζουν αλλά ακόµα και αν το κάνουν είναι οικονοµικά δεσµευµένοι σε αυτήν 
την απασχόληση. Η φύση της ανάκτησης απορριµµάτων και των δραστηριοτήτων 
ανακύκλωσης φαίνεται να συσχετίζονται αρνητικά µε τους Αναπτυξιακούς Στόχους της 
Χιλιετίας αριθµός 6 και 7 – δηµόσια υγιεινή, ελονοσία και άλλες παθήσεις.  

Για το συγκεκριµένο αντικείµενο, έχει διεξαχθεί µόνο ένας µικρός αριθµός 
επιδηµιολογικών µελετών, κυρίως µικρές διατµηµατικές µελέτες. Οι κίνδυνοι µπορούν να 
ταξινοµηθούν σε άµεσους κινδύνους υγείας λόγω της φύσης των στερεών απορριµµάτων 
καθώς και άµεσους/έµµεσους περιβαλλοντικούς κινδύνους των στερεών απορριµµάτων και 
της συλλογής τους. Στις περισσότερες µελέτες υπήρξε υψηλή διάδοση παρασιτικών 
µολύνσεων µεταξύ των συλλεκτών απορριµµάτων. ∆ιαδεδοµένες ήταν επίσης οι 
αναπνευστικές λοιµώξεις, δηλητηρίαση από µόλυβδο και µερκούριο, τέτανος, και σε µικρό 
αριθµό περιπτώσεων, µόλυνση µε HIV και ηπατίτιδα Β (Hunt, 2001).   

Είδος πάθησης Μέση συχνότητα σε 
ένα έτος/ ανά άτοµο 

Προσβολές από ιούς 14 

Βρογχο-αναπνευστικές 
λοιµώξεις 

Όλο το χρόνο 

∆ερµατικές παθήσεις συνήθεις 

Τραύµατα Όλο το χρόνο 

Στοµαχικές διαταραχές 48-50 

Πίνακας 11: Συνήθεις παθήσεις µεταξύ των ρακοσυλλεκτών στο Kanpur της Ινδίας (Πηγή: Zia et al, 
2008). 

 

2.4.1. Στοιχεία επαγγελµατικής υγείας 

Η επαγγελµατική υγεία (occupational health) ασχολείται µε όλες τις πτυχές υγείας και 
ασφάλειας στο χώρο εργασίας και εστιάζει ιδιαίτερα στην πρωτογενή πρόληψη των κινδύνων 
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(WHO, 2010). Οι κίνδυνοι επαγγελµατικής υγείας σχετίζονται µε φυσικούς, χηµικούς και 
βιολογικούς παράγοντες στο περιβάλλον· ενδέχεται να περιλαµβάνουν και οικονοµικούς και 
κοινωνικούς παράγοντες των συνθηκών εργασίας, όπως είναι η ασφάλεια µιας θέσης 
απασχόλησης (Gutberlet and Baeder, 2008). Η περιβαλλοντική υγεία ορίζεται περαιτέρω ως 
τα χαρακτηριστικά υγείας που προκύπτουν από τις συσσωρευµένες επιπτώσεις του φυσικού 
και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, συµπεριλαµβανοµένου των επιπτώσεων στην υγεία από 
την αέρια και υδάτινη ρύπανση, την ηχορύπανση, τη διάθεση στερεών απορριµµάτων, και 
την κατοικία· τις επαγγελµατικές παθήσεις και τραυµατισµούς· και τις παθήσεις που 
προέρχονται από ανθυγιεινό περιβάλλον.  

Οι Gutberlet and Baeder (2008) τονίζουν τις επισφαλείς και ανθυγιεινές συνθήκες 
εργασίας των εργαζόµενων σε κέντρα ανακύκλωσης. Οι εργαζόµενοι στα απορρίµµατα συχνά 
εκτίθενται σε ακραίες καιρικές συνθήκες (κρύες, ζεστές, ξηρές ή υγρές). Αυτό επιβεβαιώθηκε 
και από συνοµιλία µε ανεπίσηµο ανακυκλωτή στην Αθήνα ο οποίος ανέφερε ότι είχε 
αρρωστήσει «από τον ήλιο και τη ζέστη» (Συνέντευξη 5, 2010). Οι ακραίες καιρικές 
συνθήκες είναι ένας παράγοντας που συνεισφέρει στα κρυολογήµατα και σε µερικές 
περιπτώσεις σε ιώδεις λοιµώξεις, ιγµορίτιδα ή πνευµονία. Τα υψηλά επίπεδα αέριων ρύπων 
έχουν επιπρόσθετες επιπτώσεις στην υγεία, επιδεινώνοντας συχνά αναπνευστικές παθήσεις, 
αλλεργίες, και δερµατικές παθήσεις.  

Αυτές οι περιπτώσεις αντανακλώνται και στα ευρήµατά έρευνας που έγινε στο Santo 
Andre (Βραζιλία) από τους Gutberlet and Baeder (2008), στην οποία περιγράφονται η 
διαχείριση απορριµµάτων και οι ανασχετικοί παράγοντες για την περιβαλλοντική υγεία. Τα 
εµπειρικά αποτελέσµατα βασίζονται πρωταρχικά σε ηµι-τυποποιηµένες συνεντεύξεις µε 
ανακυκλωτές και τη συµµετοχική παρατήρηση.  

Η πλειοψηφία των ανακυκλωτών (41) σε ένα συνολικό δείγµα 47 ατόµων 
εµπλέκονται και στη συλλογή και στο διαχωρισµό των υλικών, µόνο τέσσερις απάντησαν ότι 
µόνο συλλέγουν. Οι 11 από τους ερωτώµενους διαχωρίζουν τα υλικά στο σπίτι, κάτι που 
σηµαίνει ότι φέρνουν σπίτι φορείς και κινδύνους ασθένειας, εκθέτοντας ταυτόχρονα και άλλα 
µέλη της οικογένειας. Οι περισσότεροι διαχωρίζουν τα υλικά στο δρόµο (21), και άλλοι (8) τα 
διαχωρίζουν στη χωµατερή ή στο προαύλιο του µεσάζοντα. Τα ανακυκλώσιµα υλικά 
συνήθως δεν είναι καθαρά και προσελκύουν έντοµα, τρωκτικά, µύκητες, βακτήρια και 
άλλους φορείς ασθενειών.  
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∆ιάγραµµα 4: Επίµονα προβλήµατα υγείας από την έναρξη απασχόλησης στην ανεπίσηµη ανακύκλωση 
(Πηγή: Gutberlet and Baeder, 2008). 

 

2.4.2. Συµπτώµατα ανάλογα µε το φύλο 

O Noel (2010) ανέλυσε τη συχνότητα παθήσεων και συµπτωµάτων ανάλογα µε το 
φύλο των αποκρινόµενων. ∆ηµιούργησε µια κλίµακα µε 4 επίπεδα µεταβλητών για τη 
συχνότητα παθήσεων: ποτέ (1), µερικές φορές (2), συχνά (3) και πολύ συχνά (4). Έτσι, όσο 
πιο κοντά βρίσκεται ο µέσος όρος στο 1, τόσο καλύτερη είναι η υγεία των ερωτώµενων και 
όσο πλησιάζει στο 4, τόσο χειρότερες είναι οι συνθήκες υγείας.  

Τα δεδοµένα στον Πίνακα 12 δείχνουν ότι τα συµπτώµατα και παθήσεις όπως 
κρυολόγηµα, δερµατικές φλεγµονές και εξανθήµατα δεν επικρατούν µεταξύ των 
ανακυκλωτών στην Αϊτή µιας και ο µέσος όρος τους προσεγγίζει το 1. Μόνο τα 
διαστρέµµατα επικρατούν σε κάποιο βαθµό µιας και ο µέσος όρος κυµαίνεται από 2,5 ως 3. 
Όλα τα άλλα συµπτώµατα πλησίαζαν το 2 (συχνότητα: µερικές φορές). Τα πειραµατικά 
δεδοµένα έδειξαν ότι οι άντρες έπασχαν περισσότερο από διαστρέµµατα, κνησµό στα µάτια, 
δερµατικές φλεγµονές και κρυολογήµατα, ενώ οι γυναίκες αντίστοιχα προσβάλλονται 
συχνότερα από πυρετό, πονοκέφαλο, στοµαχικές διαταραχές, οχλήσεις στο στήθος, βήχα, 
διάρροια, δερµατικούς ερεθισµούς και εξανθίµατα. Ωστόσο, είναι πιθανό ότι ο γυναικείος 
πληθυσµός των ανακυκλωτών να είναι πιο πρόθυµος να συζητήσει προβλήµατα υγείας παρά 
οι άντρες συνάδελφοί τους. Συνεπώς χρειάζεται περαιτέρω έρευνα για να διευκρινιστεί αυτό 
το ζήτηµα. Αυτό θα µπορούσε να γίνει µε µελέτες περιπτώσεων που να µπορούν να ελέγξουν 
το ιατρικό µητρώο των εργαζόµενων στα στερεά απορρίµµατα σε διαφορετικές χρονικές 
περιόδους, παρά να στηριχθεί αποκλειστικά στη µνήµη τους.  
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Πίνακας 12: Κατανοµή των εργαζόµενων στο πληθυσµιακό δείγµα σύµφωνα µε τους µέσους όρους των 
αναφερόµενων συµπτωµάτων και παθήσεων κατά φύλο (Πηγή: Noel, 2010). 

 

2.4.3. Κατηγοριοποίηση κινδύνων επαγγελµατικής υγείας 

Οι κίνδυνοι της επαγγελµατικής υγείας συνήθως κατατάσσονται στις εξής κατηγορίες:  

I. Μηχανικοί κίνδυνοι  

(κοψίµατα, ανοιχτά τραύµατα, κατάγµατα, αµυχές, οδικά ατυχήµατα) 

Τα κοψίµατα και κατάγµατα ως αποτέλεσµα της εργασίας µε τα ανακυκλώσιµα ήταν 
πολύ κοινά στην έρευνα που έγινε στο Santo Andre (Βραζιλία) και κατά πάσα πιθανότητα 
σχετίζονται µε την ανασφαλή διάθεση των ανακυκλώσιµων υλικών, που επιδρά στους 
ανακυκλωτές κατά τη συλλογή και το διαχωρισµό. Αντίστοιχα και στην Αθήνα, αναφέρθηκαν 
περιπτώσεις τραυµατισµού κατά τη διάρκεια της συλλογής ανακυκλώσιµων (Συνεντεύξεις 
4,5 και 7, 2010). Ο διαχωρισµός στην πηγή χρειάζεται να γίνει πιο αποτελεσµατικός 
παρέχοντας καθαρά και ασφαλή υλικά, κάτι που µεταφράζεται σε εκτενείς και 
επαναλαµβανόµενες εκστρατείες περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στο επίπεδο του νοικοκυριού. 
Εντός της κατηγορίας των µηχανικών κινδύνων για την υγεία, τα οδικά ατυχήµατα είναι 
αξιοσηµείωτα. Οι εννέα από τους ερωτώµενους ανακυκλωτές στο Santo Andre είχαν υποστεί 
ατύχηµα στο δρόµο ενώ συνέλεγαν ή µετέφεραν υλικά.  

Η κυκλοφοριακή συµφόρηση, οι επικίνδυνες συνθήκες λόγω εµποδίων στο δρόµο, και 
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τα φράγµατα στο δρόµο προστίθενται στους κινδύνους που όλοι οι συµµετέχοντες 
αντιµετωπίζουν στο δρόµο. Οι ανακυκλωτές µε καρότσια είναι από τους πιο ευάλωτους 
συµµετέχοντες στην κυκλοφορία. Η ορατή ένδυση και φωτοανακλαστικά στο καρότσι 
µπορούν εύκολα να συνεισφέρουν σε περισσότερη ασφάλεια. Οι ανακυκλωτές συχνά χτυπάνε 
κατά τη διάρκεια της εργασίας τους (Gutberlet and Baeder, 2008). Αυτό επιβεβαιώθηκε και 
από προσωπική επικοινωνία µε ρακοσυλλέκτη στο Βοτανικό (Αθήνα), ο οποίος είχε υποστεί 
πολλαπλά οδικά ατυχήµατα κατά τη διάρκεια της εργασίας του (Συνέντευξη 4, 2010). 

II. Εργονοµετρικοί κίνδυνοι  

(µυοσκελετικές παθήσεις λόγω της µεταφοράς βαρέων φορτίων) 

Η πιο συχνή επίπτωση υγείας στον εργονοµετρικό τοµέα, έδειξε η έρευνα στο Santo 
Andre της Βραζιλίας, ήταν ο πόνος στο σώµα (ιδιαίτερα πόνοι στην πλάτη), ως αποτέλεσµα 
της µεταφοράς βαριών φορτίων, το διαρκές σκύψιµο, πολλές ώρες εργασίας την ηµέρα και 
ακατάλληλες συνθήκες εργασίας στους χώρους όπου γίνεται ο διαχωρισµός. Περισσότεροι 
από 70% των ερωτώµενων ανέφεραν πως εργάζονται περισσότερες από 8 ώρες την ηµέρα, 
συχνά 6 ή ακόµα και 7 µέρες την εβδοµάδα. 

Αυτό επιβεβαιώθηκε εν µέρει και από επικοινωνία µε ρακοσυλλέκτες στο Βοτανικό 
(Αθήνα), οι οποίοι δήλωσαν ότι εργάζονται πάνω από 8 ώρες την ηµέρα (Συνεντεύξεις 1-5, 
2010), συχνά όλες τις ηµέρες της εβδοµάδας. Επίσης αναφέρθηκε από άτοµο που συλλέγει µε 
χειροκίνητο καρότσι, εργονοµετρικά προβλήµατα υγείας στα χέρια λόγω της υπερκόπωσης 
και µεταφοράς βαριών φορτίων ως και 250 κιλά (Συνέντευξη 6, 2010).  

III. Χηµικοί κίνδυνοι  

(δερµατίτιδα και αναπνευστικές παθήσεις λόγω της έκθεσης σε τοξικές χηµικές 
ουσίες)  

Συχνά οι εργαζόµενοι εκτίθενται σε χηµική ρύπανση από δοχεία ρυπασµένα µε 
χηµικές ουσίες, ειδικά όταν οι ανακυκλωτές συλλέγουν υλικά σε βιοµηχανίες (Gutberlet and 
Baeder, 2008) 

IV. Βιολογικοί κίνδυνοι  

(µολύνσεις λόγω της επαφής µε παθογόνους µικροοργανισµούς) 

Οι εργαζόµενοι που χειρίζονται µικτά απορρίµµατα, κοµπόστ και προϊόντα 
ανακύκλωσης αναφέρουν οι Gutberlet and Baeder (2008), αντιµετωπίζουν έναν αριθµό 
προβληµάτων υγείας. Αρκετοί συγγραφείς τονίζουν τους αυξηµένους κινδύνους 
αναπνευστικών, δερµατικών και γαστροεντερικών προβληµάτων µεταξύ εργαζόµενων 
αστικών απορριµµάτων, λόγω της έκθεσης σε σκόνη, µικροοργανισµούς, και µικροβιακές 
τοξίνες στο χώρο εργασίας τους. Οι µύκητες και τα σπόρια τους, που αφθονούν στις 
πεταµένες συσκευασίες τροφίµων, αναγνωρίζονται ως βιολογικές πηγές για αναπνευστικές 
παθήσεις, ερεθισµό της βλεννογόνου, και αλλεργίες εν γένει. Η σκόνη και τα σπόρια 
µυκήτων έχουν την ικανότητα να αυξήσουν υπάρχουσες αλλεργικές αντιδράσεις. Οι 
εξιδρώσεις (exudates) των απορριµµάτων επίσης περιέχουν βακτήρια Gram αρνητικά και 
ενδοτοξίνες. Οι ενδοτοξίνες, που περικλείονται εντός των µικροοργανισµών και 
απελευθερώνονται όταν οι µικροοργανισµοί διαλύονται ή πεθαίνουν, προκαλούν ερεθισµό 
της βλεννογόνου µεµβράνης.  

Στον παρακάτω πίνακα φαίνονται ενδεικτικά οι συγκεντρώσεις βακτηρίων, µυκητών 
και ενδοτοξινών σε διαφορετικά είδη απορριµµάτων:  
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Πίνακας 13: Μικροοργανισµοί σε δείγµατα απορριµµάτων (Πηγή: Poulsen et al., 1995). 

Οι Gutberlet and Baeder (2008) αναφέρουν επίσης ότι το τοξικό σύνδροµο οργανικής 
σκόνης είναι συχνή πάθηση σε εργοστάσια ανακύκλωσης, που συχνά είναι µολυσµένα µε 
βιοαεροζόλ. Σωµατίδια σκόνης, µύκητες, σπόρια, γύρη, βακτήρια, ιοί, αµοιβάδες, και 
θραύσµατα φυτικών υλικών είναι µερικά παραδείγµατα.  

Οι Lavoie et al (2006) διεξήγαγαν µελέτη για τη βακτηριακή και µυκητιακή έκθεση 
των εργαζόµενων µε εµπορικά, µικτά, ανακυκλώσιµα και οργανικά απορρίµµατα. Τα 
µεγαλύτερα επίπεδα έκθεσης βρέθηκαν στους εργαζόµενους µε οργανικά απορρίµµατα 
(συχνότητα συλλογής κάθε 2η εβδοµάδα): 

α. καλλιεργήσιµα βακτήρια 50,300 CFU/m3 

β. καλλιεργήσιµοι µύκητες 94,300 CFU/m3 

Σύµφωνα µε το American Conference of Governmental Industrial Hygienists 
(ACGIH) τα προτεινόµενα όρια βακτηριακής έκθεσης είναι για τα συνολικά βακτήρια 10,000 
CFU/m3, ενώ για τους µύκητες ισούται µε το υπάρχον επίπεδο στο περιβάλλον 
(θόρυβος/background environmental level). 

Κατά πάσα πιθανότητα οι συγκεντρώσεις µικροοργανισµών και σπορίων ξεπερνάνε 
τον αριθµό που εντοπίστηκε στο δείγµα, µιας και υπάρχουν κάποιοι περιορισµοί στις 
δειγµατοληπτικές µεθόδους που εκτιµάνε µόνο τα καλλιεργήσιµα βακτήρια και µύκητες. 
Πολλά βακτήρια (ειδικά τα Gram αρνητικά, συνήθως πεθαίνουν άµεσα όταν εκτίθενται στην 
ατµόσφαιρα. Επίσης, η δειγµατοληψία µε φίλτρα µεµβράνης µπορεί να σκοτώσει ή να 
τραυµατίσει µικροοργανισµούς. Παρόλο που δεν εντοπίστηκαν από τις µεθόδους 
καλλιέργειας των Lavoie et al (2006), ως γνωστόν τα µη-καλλιεργήσιµα σπόρια, καθώς και οι 
µεταβολίτες τους, συστατικά της µεµβράνης και τοξίνες, σχετίζονται µε αρνητικές επιπτώσεις 
στην υγεία. 

Οι Poulsen et al. (1995) αναφέρουν την έκθεση σε βιοαεροζόλ µέσω κατάποσης και 
δερµατικής επαφής, µιας και τα χέρια (καθώς και ο ρουχισµός) των εργαζόµενων 
επιµολύνονται συχνά από στρεπτόκοκκους, εντεροβακτήρια και άλλους µικροοργανισµούς. Η 
επαναδιασπορά συσσωρευµένης σκόνης εντός του ρουχισµού µπορεί να συµβάλλει στην 
αύξηση της συγκέντρωσης των µικροοργανισµών στην περιοχή της αναπνοής (breathing 
zone).  
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Οι λοιµώδεις παθήσεις αποτελούν σοβαρή απειλή στους εργαζόµενους µε 
απορρίµµατα και ειδικά στους ανεπίσηµους ανακυκλωτές. Αυτό επιβεβαιώνεται και στη 
µελέτη των Gutberlet and Baeder (2008), όπου ένας από τους ερωτώµενους είχε µολυνθεί µε 
Ηπατίτιδα Β. Ένας άλλος διαδεδοµένος κίνδυνος είναι η  µόλυνση µε Λεπτοσπίρωση, µια 
βακτηριακή πάθηση που µεταδίδεται µέσω των ούρων µολυσµένων τρωκτικών. Οι 
ανακυκλωτές που χειρίζονται απορρίµµατα, που συχνά είναι καταφύγιο για αρουραίους 
µολυσµένους µε τα βακτήρια του γένους Leptospira, αντιµετωπίζουν αυτήν την πρόσθετη 
απειλή.  

Οι Alvarado-Esquivel et al, σε έρευνα που διεξήγαν µεταξύ ρακοσυλλεκτών στο 
Μεξικό έδειξαν ότι η µόλυνση µε το παράσιτο Toxoplasma gondii ήταν εµφανώς αυξηµένη 
(Alvarado-Esquivel et al, 2008). Οι (Dall’Agnol and Fernandes, 2007) αναφέρουν ότι οι 
ρακοσυλλέκτες συχνά δεν πλένουν τα χέρια τους πριν φάνε κάτι. Έτσι αυξάνεται ο κίνδυνος 
επιµόλυνσης µε T. Gondii (Alvarado-Esquivel et al, 2008).  

Τα προτεινόµενα µέτρα ασφαλείας που αναφέρονται από τους (Gutberlet and Baeder, 
2008) και συµβάλλουν στην επαγγελµατική υγεία συµπεριλαµβάνουν την εκπαίδευση και 
επιµορφωτικές δραστηριότητες σε ζητήµατα σχετικά µε την ανακύκλωση· η ενίσχυση της 
οργανωτικής δοµής των ανακυκλωτών (συνεταιρισµοί, σύνδεσµοι, κλπ)· και το χτίσιµο της 
επίγνωσης του γενικού κοινού για την κατανάλωση και ζητήµατα απορριµµάτων. Η µείωση 
των επιπτώσεων στην υγεία µπορεί να επιτευχθεί µε µέτρα όπως πλύση των µπουκαλιών από 
τους καταναλωτές πριν τα επιστρέψουν για να αποφευχθεί η µυκητιακή επιµόλυνση, και πιο 
αυστηρές ρυθµίσεις και έλεγχος για τη θραύση γυαλιού που περιέχει µύκητες. Επίσης οι 
Lavoie et al. (2006) προτείνουν προσωπικό εξοπλισµό προστασίας όπως γυαλιά, γάντια, και 
µάσκες µιας χρήσης, την εφαρµογή εκπαιδευτικών προγραµµάτων και τη σχολαστική 
προσωπική υγιεινή. 

V. Κοινωνικοί κίνδυνοι  

(ελλιπής διατροφή, υποσιτισµός, και έλλειψη εκπαίδευσης) 

Προσοχή πρέπει να δοθεί στις επιπτώσεις της κοινωνικής υγείας. Η αίσθηση ότι είναι 
αδύναµοι, ευάλωτοι και η χαµηλή αυτο-εκτίµηση είναι συχνά η πραγµατικότητα των 
ανεπίσηµων ανακυκλωτών. Συχνά αντιµετωπίζονται µε προκατάληψη και γίνονται θύµατα 
στιγµατισµού και αποκλεισµού από την υπόλοιπη κοινωνία. Μια µελέτη ευαισθησίας 
(vulnerability) των ρακοσυλλεκτών που διεξήχθη στο Νέο ∆ελχί (Ινδία) το 2003 εστίασε στην 
κοινωνικο-οικονοµική και επαγγελµατική υγεία αυτών των εργαζόµενων και τόνισε τις 
καταστροφικές συνθήκες υγείας λόγω φτώχειας και χαµηλής κοινωνικής στάθµης. Στην 
έρευνα των Gutberlet and Baeder (2008) στη Βραζιλία, ένας από τους ερωτώµενους 
ανακυκλωτές ανέφερε: “η αλλαγή που χρειάζεται πιο πολύ για να βελτιωθεί η δουλειά είναι 
περισσότερος σεβασµός”.  

Σε µερικές περιπτώσεις, οι ανεπίσηµοι ανακυκλωτές ανήκουν σε µειονότητες 
θρησκευτικές, κάστας ή εθνοτικές, και οι κοινωνικές διακρίσεις είναι ένας παράγοντας που 
τους υποχρεώνει να εργαστούν κάτω από εντελώς ανθυγιεινές συνθήκες ως συλλέκτες 
απορριµµάτων ή οδοκαθαριστές. Ο συσχετισµός τους µε µια δραστηριότητα, που η κοινωνία 
εκλαµβάνει ως βρώµικη, τείνει να διαιωνίζει τις διακρίσεις εναντίον τους. Οι ανεπίσηµοι 
ανακυκλωτές συνήθως ζουν και εργάζονται κάτω από εξαιρετικά επισφαλείς συνθήκες, µιας 
και η ρακοσυλλογή απαιτεί δυσβάστακτο ωράριο εργασίας και συχνά σχετίζεται µε την 
έλλειψη στέγης. Πέρα από την κοινωνική περιθωριοποίηση, οι ρακοσυλλέκτες και οι 
οικογένειές τους υποβάλλονται σε οικονοµική ανασφάλεια, κινδύνους υγείας, έλλειψη 
πρόσβασης σε κοινωνικές υπηρεσίες όπως υγειονοµική περίθαλψη και εκπαίδευση για τα 
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παιδιά, καθώς και στην έλλειψη κάθε µορφής κοινωνικής ασφάλισης (Moreno-Sanchez and 
Maldonado, 2006). 

 

2.4.4. Ο ρόλος της κοινωνικής επιχείρησης για την υγεία 

Η δηµιουργία κοινωνικών επιχειρήσεων διατηρεί και προστατεύει την ανθρώπινη υγεία µέσω 
των παρακάτω:  

- η συχνότερη συλλογή οργανικών απορριµµάτων οδηγεί στη µείωση του κινδύνου 
από φορείς παθογόνων µικροοργανισµών 

- η οργανωµένη δοµή παρέχει τη δυνατότητα εκπαίδευσης και την αύξηση της χρήσης 
προστατευτικού εξοπλισµού  

- προλαµβάνει την υπερκόπωση των εργαζοµένων µέσω σταθερού ωραρίου εργασίας 

- δηµιουργεί τη δυνατότητα τακτικών ελέγχων, ιατρική και κοινωνική ασφάλιση 

- ενδυναµώνει την κοινωνική υγεία των µετόχων, µιας και προσδίδει αξιοπρέπεια στις 
δραστηριότητες ανακύκλωσης 
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2.5. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

Το επικρατόν σπάταλο, προσανατολισµένο στην κατανάλωση µοντέλο ανάπτυξης στις 
δυτικές κοινωνίες απειλεί την περιβαλλοντική υγεία σχεδόν παντού. Το γεγονός ότι τα στερεά 
απορρίµµατα είναι ένας επαναχρησιµοποιήσιµος και ανακυκλώσιµος πόρος παρά ένα υλικό 
προς διάθεση δεν έχει αναγνωριστεί ευρέως και σπανίως τα σκουπίδια θεωρούνται ως πόρος 
παραγωγής εισοδήµατος, µια ευκαιρία ιδιαίτερα για τους φτωχούς των πόλεων. Το ζήτηµα 
αυτό συµπεριλαµβάνει ερωτήσεις διανοµής και περιβαλλοντικής υγείας που χρειάζεται να 
απαντηθούν µέσω δηµόσιων πολιτικών και εκπαιδευτικών µέτρων. Η διασφάλιση της 
πρόσβασης σε αυτές τις πλουτοπαραγωγικές πηγές, οι ασφαλείς και αποτελεσµατικές µέθοδοι 
διαλογής καθώς και ικανές στρατηγικές εµπορευµατοποίησης είναι αποφασιστικής σηµασίας 
(Gutberlet, 2008). 

Τα µέσα συντήρησης χιλιάδων ανθρώπων ανά τον κόσµο εξαρτώνται από την 
ανάκτηση ανακυκλώσιµων. Αυτοί οι άνθρωποι αντιπροσωπεύουν το πιο στερηµένο και 
ευάλωτο τµήµα του πληθυσµού, υφίστανται κοινωνικό και οικονοµικό αποκλεισµό, και 
συνήθως είναι ανίσχυροι στην τοπική πολιτική και λήψη αποφάσεων. Σε κάποιες πόλεις 
υπάρχουν προοδευτικές αυτοδιοικήσεις που επενδύουν σε κοινωνικά προγράµµατα που 
στηρίζουν την οργανωµένη επιλεκτική συλλογή, διαλογή και εµπορευµατοποίηση 
απορριµµάτων.  

Η ανάκτηση υλικών είναι και µια µορφή καταπολέµησης της κλιµατικής αλλαγής 
καθώς µειώνει την εκποµπή αερίων του θερµοκηπίου. Είναι ένας τρόπος ανάκτησης υλικών 
που αλλιώς θα κατέληγε στη φύση, σε χωµατερή, ή σε αποτεφρωτή, συνεισφέροντας στην 
παραγωγή διοξειδίου του άνθρακα. Η εκτροπή των απορριµµάτων από την τελική διάθεση 
(waste diversion) επίσης προλαµβάνει την εξόρυξη πρώτων υλών και έτσι συµβάλλει άµεσα 
στην εξοικονόµηση πόρων και ενέργειας. Με το αυξανόµενο κόστος της συµβατικής 
διαχείρισης απορριµµάτων οι περισσότερες κυβερνήσεις τώρα είναι υπέρ της ανακύκλωσης· 
παρόλα αυτά, σπανίως λαµβάνουν υπόψη τον τοµέα της ανεπίσηµης ανακύκλωσης (Gutberlet 
and Baeder, 2008).  

 

2.5.1. Επικρατούσα κατάσταση 

Η συλλογή των απορριµµάτων αποτελεί ευθύνη των δήµων, και σε γενικές γραµµές 
δεν υπάρχουν εθνικές οδηγίες ή πολιτικές για την ανεπίσηµη συλλογή απορριµµάτων. 
Συνεπώς, η δηµόσια πολιτική των εκάστοτε δήµων βασίζεται σε αντιλήψεις και ατελείς ή 
επιφανειακές πληροφορίες. Ο Medina (2005) κατηγοριοποιεί τις διάφορες δηµόσιες πολιτικές 
έναντι των ρακοσυλλεκτών κατά τον ακόλουθο τρόπο: 

α. Καταστολή 

Η ανεπίσηµη συλλογή απορριµµάτων έχει ανακηρυχθεί παράνοµη και διώκεται σε 
πολλές πόλεις. Οι περιορισµοί και η εχθρική στάση απέναντι στην ανεπίσηµη συλλογή 
χαρακτηρίζουν αυτές τις πολιτικές.  

β. Αµέλεια 

Σε άλλες περιπτώσεις, οι αρχές απλά αγνοούν τους ανεπίσηµους ανακυκλωτές και τις 
δραστηριότητές τους, χωρίς να τους διώκουν αλλά ούτε και να τους βοηθούν. Έτσι για 
παράδειγµα στην πόλη του Κάιρο (Αίγυπτος), ενώ οι ανεπίσηµοι ανακυκλωτές συνέλεγαν τα 
οικιακά απορρίµµατα και τα επεξεργάζονταν µε βαθµό ανάκτησης έως και 80%, οι αρχές της 
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πόλεις αποφάσισαν να προσλάβουν πολυεθνικές για τη διαχείριση των απορριµµάτων, µε 
δυσµενείς συνέπειες τόσο για τα ποσοστά ανακύκλωσης (έπεσαν στο 20%) όσο και για τη 
βάση βιοπορισµού χιλιάδων ανθρώπων (Fahmi & Sutton, 2006).  

γ. Εκµετάλλευση 

Οι κυβερνητικοί αξιωµατούχοι µερικές φορές αναπτύσσουν σχέσεις εκµετάλλευσης 
και πολιτικής πελατείας µε τους ρακοσυλλέκτες. Τέτοιες περιπτώσεις αναφέρονται και για το 
Μεξικό (Medina, 2000) και την Αϊτή (Noel, 2010).  

δ. Στήριξη 

Η αδυναµία των δήµων να ικανοποιήσουν τη ζήτηση για υπηρεσίες συλλογής ΑΣΑ 
έχει οδηγήσει σε µία αλλαγή πολιτικής απέναντι στην ανεπίσηµη ανακύκλωση. 
Αναγνωρίζοντας τα οικονοµικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά οφέλη της δραστηριότητας, οι 
τοπικές αυτοδιοικήσεις έχουν αρχίσει να στηρίζουν ενεργά την ανεπίσηµη ανακύκλωση. Οι 
πολιτικές στήριξης συµπεριλαµβάνουν τη νοµιµοποίηση της δραστηριότητας, την 
ενθάρρυνση δηµιουργίας συνεταιρισµών, και την εκχώρηση δικαιωµάτων συλλογής για 
συγκεκριµένα τµήµατα της πόλης. 

 

2.5.2. Η ανάγκη για πολιτικές που να στηρίζουν την ανεπίσηµη ανακύκλωση  

Παρόλη τη σηµαντική του συνεισφορά στη διαδικασία ανάκτησης και ανακύκλωσης, 
ο ρόλος των ανεπίσηµων συλλεκτών απορριµµάτων στη διαχείριση αστικών απορριµµάτων 
δεν έχει αναγνωριστεί ακόµα. Οι αρχές σε πολλές αναπτυσσόµενες χώρες δεν 
συνειδητοποιούν πλήρως τα οφέλη της ανακύκλωσης που διεκπεραιώνεται από τους 
ρακοσυλλέκτες, και η δραστηριότητά τους είτε καταστέλλεται είτε αγνοείται όταν 
σχεδιάζονται πολιτικές και προγράµµατα ∆ΑΣΑ (Moreno-Sanchez and Maldonado, 2006). 

Η γνώση της συνεισφοράς του ανεπίσηµου τοµέα στην ανάκτηση ανακυκλώσιµων 
υλικών από το ρεύµα των απορριµµάτων δεν επαρκεί για τη χάραξη πολιτικής σχετικής µε 
αυτό το θέµα (Sembiring et al, 2010). Μια µεγάλη πρόκληση είναι το να πειστούν οι αρχές 
και οι πολιτικοί. Αυτή τη στιγµή, οι δηµόσιες πολιτικές απέναντι στον ανεπίσηµο τοµέα είναι 
κυρίως αρνητικές. Εάν κοιτάξουµε τη δηµιουργία πολιτικής για τη διαχείριση απορριµµάτων, 
µπορούµε να κατανοήσουµε γιατί αυτές οι αντιλήψεις είναι αρνητικές. Η κινητήρια ώθηση 
αυτών των πολιτικών προέρχεται παραδοσιακά από την ανάγκη του ελέγχου της δηµόσιας 
υγείας και τις περιβαλλοντικές συνέπειες της ανεπαρκούς ∆ΑΣΑ. Εν τω µεταξύ, ο 
ανεπίσηµος τοµέας συσχετίζεται πάντα µε την έννοια του ανθυγιεινού περιβάλλοντος και του 
κινδύνου για τη δηµόσια υγεία. Κάποιες αρχές ντρέπονται λόγω της παρουσίας 
ρακοσυλλεκτών στην πόλη τους. Στις περισσότερες περιπτώσεις οι ρακοσυλλέκτες µένουν σε 
παραγκουπόλεις κοντά στις χωµατερές. Αυτοί οι αυθαίρετοι οικισµοί κατά πάσα πιθανότητα 
θα διερυνθούν και άλλο µιας και αυξάνεται συνεχώς η ροή των αγροτών που έρχονται στις 
πόλεις ψάχνοντας για δουλειά. 

Η ∆ΑΣΑ συνήθως είναι η τελευταία προτεραιότητα στον προϋπολογισµό των ΟΤΑ. 
Στην Ινδονησία, για παράδειγµα, ο προϋπολογισµός για ∆ΑΣΑ είναι µεταξύ 0.5% και 4.0% 
του συνολικού προϋπολογισµού. Περαιτέρω, οι αρχές πιστεύουν ότι η αποδοχή του 
ανεπίσηµου τοµέα στη ∆ΑΣΑ θα απαιτήσει πιο πολλούς πόρους για να αντιµετωπιστούν 
ζητήµατα δηµόσιας υγείας και περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Έχοντας περιορισµένους πόρους, 
είναι δύσκολο για τις αρχές να υιοθετήσουν µια πολιτική που θεωρούν πως απαιτεί πρόσθετα 
έξοδα. 
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Όµως αυτή η αντίληψη δεν έχει ποτέ ερευνηθεί διεξοδικά. Αληθεύει ότι η τυποποίηση 
του ανεπίσηµου τοµέα ∆ΑΣΑ θα κάνει τη διαχείριση απορριµµάτων πιο αναποτελεσµατική 
και ανεπαρκή, ή µήπως ισχύει το αντίθετο; Γι’ αυτό το λόγο, είναι αναγκαία η περαιτέρω 
µελέτη των επιπτώσεων της τυποποίησης του ανεπίσηµου τοµέα.  

Σε πολλές περιπτώσεις, οι πολιτικές επιδιώκουν την εξάλειψη της ρακοσυλλογής µε 
την επιβολή απαγορεύσεων και προσπαθώντας να βρεθεί εναλλακτική απασχόληση για τους 
ρακοσυλλέκτες (Medina, 2000). Σπανίως διεξάγεται µία σύγκριση κόστους και όφελους της 
ρακοσυλλογής.  

Παλαιότεροι τρόποι αντιµετώπισης έχουν δείξει ότι εάν οι αρχές προσπαθούν να 
αλλάξουν την απασχόληση των ρακοσυλλεκτών προκειµένου να βελτιωθούν οι συνθήκες 
διαβίωσής τους, θα αποτύχουν να τις βελτιώσουν. Γι’αυτό είναι πιο σηµαντικό να 
διερευνηθούν αυτά που χρειάζονται οι ρακοσυλλέκτες παρά αυτά που επιθυµούν οι αρχές. 
Για να ενσωµατωθεί ο ανεπίσηµος τοµέας  χρειάζεται µια νέα προσέγγιση (Sembiring et al, 
2010). Μελέτες έχουν δείξει ότι όταν η ρακοσυλλογή επιτρέπεται ή στηρίζεται, οι 
ρακοσυλλέκτες µπορούν να έχουν υψηλότερο εισόδηµα από ανειδίκευτους εργαζόµενους του 
επίσηµου τοµέα (Nzeadibe, 2009 και Tremblay et al, 2010). 

Η στήριξη της ρακοσυλλογής, και πιο συγκεκριµένα ο σχηµατισµός συνεταιρισµών, 
µπορεί να οδηγήσει σε ανάπτυξη στην κοινωνική βάση, στη µείωση της φτώχειας, και στην 
περιβαλλοντική προστασία. Πολιτικές καταστολής, αµέλειας ή εκµετάλλευσης συχνά έχουν 
καταστροφικές επιπτώσεις στις συνθήκες εργασίας και διαβίωσης των ρακοσυλλεκτών. Η 
ρακοσυλλογή σε αναπτυσσόµενες χώρες προκαλείται από τη χρόνια φτώχεια, τα υψηλά 
ποσοστά ανεργίας, τη βιοµηχανική ζήτηση για ανακυκλώσιµα, και από την έλλειψη ενός 
δικτύου ασφαλείας για τους φτωχούς. Κανένας από τους παραπάνω παράγοντες δεν 
αναµένεται να εξαφανιστεί στο άµεσο µέλλον, οπότε και η ρακοσυλλογή πιθανώς θα 
συνεχίσει να υπάρχει (Medina, 2000). 

Σε πολλούς ρακοσυλλέκτες αρέσει η απασχόλησή τους λόγω των χρηµάτων που 
κερδίζουν, του  γεγονότος ότι δεν έχουν “αφεντικό”, και επειδή έχουν ευελιξία στις ώρες 
εργασίας.  

Επιπλέον, ένα σηµαντικό ποσοστό ρακοσυλλεκτών δεν θα ήταν σε θέση να βρουν 
δουλειά στον επίσηµο τοµέα, λόγω του χαµηλού µορφωτικού τους επιπέδου, της µικρής ή 
µεγάλης τους ηλικίας – πολλά παιδιά και υπερήλικες επιβιώνουν από τη ρακοσυλλογή – και 
της δυσκολίας των µητερών να εµπλακούν σε έµµισθη δραστηριότητα ενώ προσέχουν τα 
παιδιά τους. Συνεπώς, οι ρακοσυλλέκτες ενδεχοµένως να διστάξουν να υιοθετήσουν αλλαγές 
που να επηρεάζουν το εισόδηµά τους, τις συνθήκες εργασίας και διαβίωσης. Ακόµα και αν 
κάποιοι ρακοσυλλέκτες αποκτήσουν δουλειά στον επίσηµο τοµέα ή άλλου είδους 
απασχόληση, άλλα φτωχά άτοµα πιθανώς να τους αντικαταστήσουν, δεδοµένης της ευρείας 
φτώχειας και ανεργίας που επικρατεί σε αναπτυσσόµενες χώρες.  

Οι Sembiring et al. (2010) προτείνουν µια συµβιβαστική λύση σε αυτό το δίληµµα 
κάνοντας λόγο για 5 µορφές κεφαλαίου, που άπτονται της φτώχειας και της ευηµερίας. Τα 
οικονοµικά, φυσικά και δηµόσιας υποδοµής κεφάλαια είναι υλικά, ενώ τα ανθρώπινα και 
κοινωνικά κεφάλαια είναι άυλα. Το οικονοµικό κεφάλαιο αποτελείται από τη διαθέσιµη 
χρηµατική περιουσία. Το φυσικό κεφάλαιο είναι στοιχεία φυσικής περιουσίας όπως 
ιδιοκτησία, γη, ή µηχανήµατα. Το κεφάλαιο δηµόσιων υποδοµών συµπεριλαµβάνει σχολεία, 
νοσοκοµεία, δρόµους και αποχετεύσεις. Το ανθρώπινο κεφάλαιο σχετίζεται µε ατοµικές 
δεξιότητες, ικανότητες, εκπαίδευση ή µόρφωση. Το κοινωνικό κεφάλαιο περιλαµβάνει 
κώδικες, αξίες, κανόνες και δίκτυα. Προκειµένου να αυξηθεί η ευηµερία, χρειάζεται η 
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ύπαρξη όλων αυτών των κεφαλαίων.  

Οι Sembiring et al. (2010) υποστηρίζουν ότι πριν την ενσωµάτωση του ανεπίσηµου 
τοµέα στο υπάρχον σύστηµα ∆ΑΣΑ, το πρώτο βήµα είναι να αυξήσουµε την ικανότητα του 
ανεπίσηµου τοµέα να προσθέσει αξία στα συλλεγόµενα υλικά. Όταν αυξάνεται η αξία τους, 
αυξάνεται και η τιµή των υλικών (δεδοµένων των άλλων µεταβλητών σταθερών). Όταν 
αυξάνεται το εισόδηµα, τότε ο ανεπίσηµος τοµέας µπορεί να παρέχει ξεχωριστές υπηρεσίες 
και να βελτιώσει τις συνθήκες διαβίωσης, καθώς και να λάβει κοινωνική αποδοχή από τους 
άλλους κατοίκους της πόλης. Με άλλα λόγια, η αύξηση του οικονοµικού κεφάλαιου 
χρησιµοποιώντας το ανθρώπινο και κοινωνικό κεφάλαιο, µπορεί να επιτύχει και την αύξηση 
των άλλων κεφάλαιων, το φυσικό και τις δηµόσιες υποδοµές. Οι Sembiring et al (2010) 
υποστηρίζουν ότι η ποιότητα ζωής στη ∆ΑΣΑ µπορεί να βελτιωθεί ενδυναµώνοντας τη 
συνεργασία ή ‘συµµαχία’ µεταξύ επίσηµου και ανεπίσηµου τοµέα. Στην αρχή, η συνεργασία 
αυξάνει τόσο το ανθρώπινο όσο και το κοινωνικό κεφάλαιο, και στη συνέχεια το οικονοµικό 
και τα άλλα κεφάλαια. Το εννοιολογικό πλαίσιο αυτής της προσέγγισης συνοψίζεται στο 
∆ιάγραµµα 5. 

 

∆ιάγραµµα 5: Κύκλος της ύπαρξης κεφαλαίου για την ενσωµάτωση του ανεπίσηµου τοµέα προς µία 
κοινωνία χωρίς αποκλεισµούς (Πηγή: Sembiring et al, 2010). 

 

2.5.3. Προτάσεις χάραξης πολιτικής 

Στηριζόµενοι πάνω σε αυτήν τη γενική µέθοδο προσέγγισης, ας δούµε τη 
βιβλιογραφία σχετικά µε συγκεκριµένες προτάσεις χάραξης πολιτικής, για την ενσωµάτωση 
του ανεπίσηµου τοµέα ανακύκλωσης στο επίσηµο σύστηµα διαχείρισης απορριµµάτων:  

Πέρα από την αναγκαιότητα ενσωµάτωσης για λόγους περιβαλλοντικούς και 
οικονοµικούς, υπάρχουν συγγραφείς που προσεγγίζουν το θέµα από τη σκοπιά της 
περιβαλλοντικής και δηµόσιας υγείας. Έτσι, οι Gutberlet and Baeder (2008) τονίζουν πως οι 
ιθύνοντες σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης χρειάζεται να επιληφθούν των επείγοντων 
ζητηµάτων υγείας που προσβάλλουν µεγάλους αριθµούς ανεπίσηµων ανακυκλωτών. Οι 
ανακυκλωτές πρέπει να εµπλακούν στη χάραξη της πολιτικής για τη διαχείριση 
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απορριµµάτων, και το κοινό πρέπει να εκπαιδευτεί σχετικά µε τη σηµαντική περιβαλλοντική 
συνεισφορά που παρέχουν αυτά τα άτοµα.  

Είναι γεγονός, αναφέρουν οι Gutberlet and Baeder (2008), ότι τα ζητήµατα υγείας των 
ανεπίσηµων ανακυκλωτών λαµβάνουν ελάχιστη προσοχή από τα ΜΜΕ ή την κοινωνία, και 
σπάνια οι ανάγκες και τα ζητήµατα υγείας των ανεπίσηµων ανακυκλωτών λαµβάνονται 
υπόψη σε πολιτικές διαχείρισης απορριµµάτων. Αυτός ο τοµέας δεν έχει κάποιους 
ενεργητικούς εκπροσώπους (“λόµπυ”) για να απαιτήσουν τη διερεύνηση των ξεχωριστών 
ζητηµάτων υγείας τους, και οι απόψεις τους δεν εισακούονται. Οι ίδιοι οι ανεπίσηµοι 
ανακυκλωτές πολλές φορές είναι αδύναµοι και δεν έχουν την πολυτέλεια να αναζητήσουν 
βελτιωµένες και πιο υγιείς συνθήκες εργασίας. Τα πιεστικά προβλήµατα στην καθηµερινή 
ζωή τους είναι τόσο πολλά, που η προσοχή τους εστιάζεται στη συλλογή όσο γίνεται 
περισσότερων ανακυκλώσιµων και µόνο, προκειµένου να επιβιώσουν.  

Μία άµεση λύση θα ήταν να αναγνωριστεί ο σηµαντικός ρόλος που παίζει η 
επιλεκτική συλλογή απορριµµάτων για τη βελτίωση της περιβαλλοντικής υγείας, και η 
υπηρεσία να πληρώνεται.  

Ποιά επιµέρους βήµατα συµπεριλαµβάνει η αναγνώριση του ανεπίσηµου τοµέα 
ανακύκλωσης;  

α. τυποποίηση δραστηριότητας – εµφάνισης 

Η νοµική αναγνώριση του τοµέα είναι µια γραµµή που στηρίζεται από αρκετούς 
συγγραφείς όπως οι Gutberlet and Baeder (2008), οι Zia et al (2008) και οι Tremblay et al 
(2010).  

Χρειάζονται επειγόντως βιώσιµες στρατηγικές διαχείρισης απορριµµάτων 
προκειµένου να αλλάξει το ισχύον πρότυπο της εξάντλησης των πόρων, που στην τελική 
συνεισφέρει και στην κλιµατική αλλαγή. Η συµµετοχή του ανεπίσηµου τοµέα ανακύκλωσης 
ως συνεργάτη στη διαχείριση απορριµµάτων είναι µία συνετή λύση. Η τυποποίηση της 
δραστηριότητάς τους παρέχει ευκαιρίες για την αντιµετώπιση των σοβαρών ζητηµάτων 
υγείας τους. Η παροχή εκπαίδευσης, καλύτερων εργασιακών συνθηκών και βελτιωµένης 
διαλογής στην πηγή είναι κλειδιά εντός αυτής της πρότασης.  

Οι ανακυκλωτές είναι επίσης περιβαλλοντικοί πράκτορες όταν συλλέγουν πόρτα-
πόρτα, επικοινωνώντας µε την τοπική κοινωνία. Προκειµένου να αναγνωρίζονται κατά αυτόν 
τον τρόπο πρέπει να εκπαιδευτούν και να γίνουν ορατοί, φορώντας στολές και φέροντας 
κάρτα αναγνώρισης (ταυτότητα). Η τυποποίηση της εµφάνισης του εργαζόµενου συνεισφέρει 
σε µία καλύτερη σχέση µε την κοινότητα, και χτίζει την αυτοεκτίµηση των εργαζόµενων, που 
τώρα αισθάνονται ότι ανήκουν σε µία δηµόσια υπηρεσία. Χρειάζεται περαιτέρω έρευνα για 
να επιβεβαιωθεί πώς η τυποποίηση αυτής της δραστηριότητας, π.χ. µέσω συνεταιρισµών 
ανακύκλωσης ή κυβερνητικά προγράµµατα βελτιώνει την επαγγελµατική υγεία και µειώνει 
τους κινδύνους. Τέλος, η παροχή ευκαιριών για ίση και δίκαιη πληρωµή θα βοηθήσει στη 
µείωση των προβληµάτων κοινωνικού αποκλεισµού, ανεπαρκούς διατροφής, ακατάλληλης 
στέγης, και εν τέλει και της εγκληµατικότητας.  

Έτσι για παράδειγµα στο Μεξικό, έχει επιτευχθεί αισθητή πρόοδος στον τοµέα της 
νοµιµοποίησης των ανεπίσηµων και οργανωµένων δραστηριοτήτων ανακύκλωσης, 
ενθαρρύνοντας τη δηµιουργία συνεταιρισµών και µικρο-επιχειρήσεων καθώς και την 
εκχώρηση δικαιωµάτων για τη διαχείριση απορριµµάτων σε συγκεκριµένα τµήµατα των 
πόλεων (Gutberlet, 2008). 
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β. πληρωµή της υπηρεσίας που προσφέρεται από τους ρακοσυλλέκτες 

Όπως έχει προαναφερθεί, σε αρκετές αναπτυσσόµενες χώρες, ένα σηµαντικό ποσοστό 
των φτωχών αστών εµπλέκονται στη συλλογή απορριµµάτων και την ανακύκλωση ως πηγή 
εισοδήµατος. Η δραστηριότητα αυτή ωφελεί την κοινωνία καθώς µειώνεται το κόστος 
παραγωγής σε κάποιους τοµείς και επιµηκύνεται ο χρόνος ζωής των χώρων ταφής 
απορριµµάτων. Επιπρόσθετα, οι πρώτες ύλες χρησιµοποιούνται λιγότερο εντατικά, 
αυξάνοντας τη διαθεσιµότητα των φυσικών πόρων. Οι Moreno-Sanchez and Maldonado 
(2006), σε έρευνά τους, έδειξαν ότι οι ρακοσυλλέκτες σε αναπτυσσόµενες χώρες παράγουν 
θετική εξωτερικότητα για την κοινωνία (επιµήκυνση χρόνου ζωής χωµατερών και 
διαθεσιµότητα φυσικών πόρων) και έτσι, οι δραστηριότητές τους θα έπρεπε να ενθαρρυνθούν 
µέσω οικονοµικών κινήτρων που τους οδηγούν στην αύξηση της ποσότητας των στερεών 
απορριµµάτων που ανακτώνται σε οικονοµικά αποτελεσµατικά επίπεδα.  

Οι εν λόγω συγγραφείς αναπτύσσουν ένα δυναµικό µοντέλο παραγωγής, 
κατανάλωσης, διάθεσης και ανακύκλωσης, όπου παρουσιάζεται ρητά ο ρόλος των 
ρακοσυλλεκτών. Ο διαθέσιµος χώρος στη χωµατερή νοείται ως αναλώσιµος πόρος και η 
εξάντληση του αποθέµατος άλλων φυσικών πόρων συµπεριλαµβάνεται επίσης στον 
υπολογισµό των επιπτώσεων της χρήσης ακατέργαστων υλών σε σύγκριση µε τα 
ανακυκλωµένα υλικά.  

Η επιδότηση που προτείνεται από τους Moreno-Sanchez and Maldonado (2006) 
µπορεί να γίνει διαχειριστικά ακριβή, λόγω του µεγάλου αριθµού ατόµων που εµπλέκονται 
στη δραστηριότητα και της ανεπίσηµης φύσης της. Ένας τρόπος µείωσης των διαχειριστικών 
εξόδων είναι να διοχετευτούν αυτές οι επιδοτήσεις σε οργανωµένες οµάδες ρακοσυλλεκτών. 
Έτσι, το πρώτο βήµα απαιτεί την παροχή οργανωτικής και τεχνικής στήριξης στη 
δραστηριότητα ρακοσυλλογής µέσω του σχηµατισµού συνεταιρισµών ή µικρο-επιχειρήσεων. 
Σε αρκετές λατινοαµερικανικές χώρες όπως η Βραζιλία, Κολοµβία, Μεξικό, Περού, και 
ασιατικές όπως η Ινδονησία και η Μαλαισία, οι ρακοσυλλέκτες έχουν επιτύχει διαφόρους 
βαθµούς οργάνωσης, αναλαµβάνοντας ρόλο συνεργάτη σε επίσηµα συστήµατα ∆ΑΣΑ.  

Οι πόροι από τις προτεινόµενες επιδοτήσεις µπορούν να κατευθυνθούν προς:  

I. τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας και των εγκαταστάσεων,  

II. την επίτευξη πιο ευνοϊκών οικονοµικών όρων για την προσφορά υπηρεσιών και 
ανακτηµένων υλικών, και  

III. τη λήψη µέτρων προστασίας της υγείας και κοινωνικής ασφάλισης.  

Η διοχέτευση της εν λόγω επιδότησης προς τους ρακοσυλλέκτες συµβάλλει όχι µόνο 
στην καλύτερη υλοποίηση της περιβαλλοντικής πολιτικής, αλλά ευθύνεται εν µέρη και για 
την αναδιανοµή των πόρων στις λιγότερο ευνοούµενες οµάδες της οικονοµίας σε 
αναπτυσσόµενες χώρες.  

Το Diadema είναι ο πρώτος δήµος στη Βραζιλία, που πληρώνει για την ποσότητα των 
ανακυκλώσιµων υλικών που συλλέγονται επιλεκτικά. Η τοπική αυτοδιοίκηση σύναψε µια 
συµφωνία το ∆εκέµβριο του 2005 µε την οργάνωση ανακυκλωτών Pacto Ambiental 
(αποτελούµενη από 5 συνεταιρισµούς και 62 ανακυκλωτές), εγγυώµενη την πληρωµή των 
µελών της για την υπηρεσία της προσφοράς υλικών στο ρεύµα της ανακύκλωσης. Έτσι, το 
2006, λαµβάνουν R$ 28 (περίπου 17 US$) ανά τόνο ανακυκλώσιµου υλικού, το ίδιο ποσό που 
θα πληρωνόταν στον ανάδοχο της χωµατερής.  
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γ. Η παροχή οργανωτικής και τεχνικής στήριξης για το σχηµατισµό µικρο-επιχειρήσεων 
αναδύεται και από την ανάγκη προώθησης και ενδυνάµωσης συνεργασιών επίσηµου- 
ανεπίσηµου τοµέα (Zia et al, 2008).  

Φαίνεται πως οι κυβερνήσεις συχνά διστάζουν να εµπλακούν σε προγράµµατα που 
περιλαµβάνουν ρακοσυλλέκτες, ίσως λόγω έλλειψης του πολυπόθητου µοντερνισµού σε αυτά 
τα συστήµατα και άτοµα. Αρκετοί συγγραφείς υποστηρίζουν πως ο ρόλος των µη-
κυβερνητικών οργανώσεων (ΜΚΟ) και οργανώσεων βασισµένων στην κοινότητα 
(community based organizations- CBO) είναι κρίσιµος για την επίτευξη επιτυχηµένων 
παρεµβάσεων καθώς και βιώσιµης αστικής διαχείρισης. Είναι αυτές οι οργανώσεις που έχουν 
το δυναµικό να χτίσουν τις αναγκαίες συµµαχίες, ή 'γέφυρες', µεταξύ των δηµοτικών αρχών, 
του ιδιωτικού τοµέα διαχείρισης απορριµµάτων και του ανεπίσηµου τοµέα (Nas and Jaffe, 
2004).  
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3. Η ΑΝΕΠΙΣΗΜΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Ο όρος “ανεπίσηµος τοµέας ανακύκλωσης” αναφέρεται στις δραστηριότητες 
ανακύκλωσης απορριµµάτων των ρακοσυλλεκτών. Στην Ελλάδα, η ανεπίσηµη ανακύκλωση 
(γνωστή ως “γκρίζα ανακύκλωση”), διεξάγεται από περιθωριοποιηµένες κοινωνικές οµάδες, 
(συνήθως Ροµά, αλλά και εσωτερικοί µετανάστες, µετανάστες, θρησκευτικές µειονότητες), 
των οποίων η κύρια απασχόληση είναι η ρακοσυλλογή (ανεπίσηµη ανακύκλωση). Ο 
ανεπίσηµος τοµέας ανακύκλωσης έχει αναπτυχθεί ιδιαίτερα στην Ινδία, Κίνα, Αίγυπτο και 
χώρες της Λατινικής Αµερικής (Μεξικό, Κολοµβία, κλπ). Παρόλες τις κοινωνικές, πολιτικές 
και πολιτισµικές διαφορές µεταξύ αυτών των χωρών και της Ελλάδας, ο τρόπος µε τον οποίο 
λειτουργεί ο τοµέας ανεπίσηµης ανακύκλωσης είναι παρόµοιος (Papaoikonomou et al, 2009).  

  

3.1. Μεθοδολογία για την έρευνα του ανεπίσηµου τοµέα ανακύκλωσης 

Ένας αριθµός ερευνών για τη ρακοσυλλογή (ανεπίσηµη ανακύκλωση) έχει παραχθεί 
σε αναπτυσσόµενες χώρες. Η µεγάλη πλειοψηφία τους όµως, παρουσιάζει ποικίλους 
περιορισµούς. Αυτές οι έρευνες µπορούν να ταξινοµηθούν ως ακαδηµαϊκές ή µε 
προσανατολισµό πολιτικής.  

Η ακαδηµαϊκή έρευνα για τη ρακοσυλλογή εστιάζει στα δηµογραφικά 
χαρακτηριστικά των ρακοσυλλεκτών, την προέλευσή τους, το επαγγελµατικό τους ιστορικό, 
τις συνθήκες διαβίωσής τους, τους λόγους που έγιναν ρακοσυλλέκτες, την αντίληψή τους για 
τον εαυτό τους και το ρόλο τους στην κοινωνία, αισθήµατα κοινωνικού αποκλεισµού, το 
εισόδηµα, καθώς και τις σχέσεις τους µε µεσάζοντες, µε τους ηγέτες τους, τη βιοµηχανία, και 
την κυβέρνηση. Οι περισσότερες ακαδηµαϊκές µελέτες για τη ρακοσυλλογή έχουν 
χρησιµοποιήσει ποιοτικές ερευνητικές µεθόδους, όπως τη συµµετοχική παρατήρηση και 
συνεντεύξεις βάθους. Η ποιοτική µεθοδολογία έχει δυνατά και αδύνατα σηµεία: σε γενικές 
γραµµές, η ποιοτική έρευνα είναι ισχυρή στην εγκυρότητα αλλά ασθενής στην αξιοπιστία.  

Από την άλλη, η έρευνα µε προσανατολισµό πολιτικής συνήθως ανατίθενται από 
κυβερνητικούς φορείς, διµερείς αναπτυξιακούς φορείς και διεθνείς οργανώσεις στα πλαίσια 
των προσπαθειών τους να παρέχουν πληροφορία για τη διατύπωση πολιτικών και σχεδίων σε 
θέµατα σχετικά µε τη ρακοσυλλογή, όπως είναι η δηµόσια υγεία, η αστική απασχόληση, η 
διαχείριση αστικών στερεών απορριµµάτων, και η µείωση της φτώχειας. Συνεπώς, αυτές οι 
µελέτες συλλέγουν πληροφορία σχετική για τους σχεδιαστές πολιτικής, όπως είναι ο αριθµός 
των ρακοσυλλεκτών, το εισόδηµά τους, η ποσότητα και το είδος των υλικών που 
συλλέγονται. Αυτές οι έρευνες συνήθως χρησιµοποιούν ποσοτική µεθοδολογία, δηλαδή, 
δηµογραφική έρευνα. Η ποσοτική µεθοδολογία τείνει να είναι δυνατή στην αξιοπιστία και 
δυνατότητα γενίκευσης, αλλά σχετικά αδύναµη στην εγκυρότητα. Επιπλέον, αυτές οι έρευνες 
τείνουν να είναι περισσότερο περιγραφικές παρά επεξηγηµατικές.  

Συµπερασµατικά, οι ποιοτικές και ποσοτικές µέθοδοι έχουν και δυνατά και αδύναµα 
σηµεία. Αν χρησιµοποιηθούν από κοινού όµως, µπορούν να εξισορροπήσουν τα εκάστοτε 
δυνατά και αδύναµα σηµεία. Οι κοινωνικοί επιστήµονες αποκαλούν αυτήν την προσέγγιση 
“τριγωνοποίηση” (triangulation). Κατά αυτόν τον τρόπο, µία έρευνα ενδέχεται να έχει ένα 
υψηλότερο βαθµό αξιοπιστίας και εγκυρότητας, συγκριτικά µε κάποια άλλη που να 
χρησιµοποιεί µόνο τη µία µέθοδο (Medina, 2007).  

Από τη στιγµή που η ρακοσυλλογή είναι µία ανεπίσηµη απασχόληση, δεν υπάρχουν 
επίσηµες στατιστικές ή καταγραφές. Κατά συνέπεια, απαιτείται συχνά η συλλογή 
πρωτογενών δεδοµένων από τον ερευνητή.  
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Ένας σηµαντικός παράγοντας για να ληφθεί υπόψη κατά τη διάρκεια των αρχικών 
σταδίων της ποιοτικής έρευνας είναι η εµπειρία και γνώση περί της ρακοσυλλογής των 
ντόπιων κατοίκων. Η διεξαγωγή συνεντεύξεων µε µέλη κυβερνητικών και µη-κυβερνητικών 
οργανώσεων που δουλεύουν στην περιοχή µπορεί να παρέχει σηµαντική πληροφορία για το 
σχήµα και τις δραστηριότητες της ρακοσυλλογής.  

Η δειγµατοληψία τύπου “χιονοστιβάδα”, µία µη-πιθανοτική µέθοδος κατά την οποία ο 
ερευνητής ζητά από τους συµµετέχοντες στη συνέντευξη να προτείνουν επιπλέον άτοµα για 
συνέντευξη, µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να επιλεγεί ένας αριθµός ατόµων για την έρευνα.  

Πριν προχωρήσει κανείς στις συνεντεύξεις των ίδιων των ρακοσυλλεκτών, είναι 
χρήσιµο να συµβουλευθεί τοπικές εφηµερίδες, το ιστορικό αρχείο της βιβλιοθήκης, καθώς 
και να αναζητήσει πληροφορίες από τους εµπόρους σκραπ (µάντρες) για τις δραστηριότητες 
της ανεπίσηµης ανακύκλωσης.  

Συνίσταται η φάση της ποιοτικής έρευνας να συµπεριλαµβάνει την άµεση 
παρατήρηση, τη συµµετοχική παρατήρηση, και συνεντεύξεις βάθους αρκετών ατόµων που να 
απασχολούνται άµεσα ή έµµεσα στην ανακύκλωση στην περιοχή υπό εξέταση.  

Η σειρά µε την οποία οι ερωτήσεις εµφανίζονται στο ερωτηµατολόγιο είναι πολύ 
σηµαντική. Προκειµένου να τραβήξουν το ενδιαφέρον του ρακοσυλλέκτη, οι αρχικές 
ερωτήσεις πρέπει να είναι αντικειµενικές, εύκολες, και να έχουν να κάνουν µε τις 
δραστηριότητες ρακοσυλλογής του ερωτώµενου. Ακολουθούν πιο αφηρηµένες ερωτήσεις για 
τις αντιλήψεις και απόψεις τους, και µετέπειτα οι δηµογραφικές ερωτήσεις. Είναι εξίσου 
σηµαντικό να διαβεβαιωθούν οι ρακοσυλλέκτες ότι καµία προσωπική πληροφορία δεν θα 
γνωστοποιηθεί προκειµένου να αυξηθεί το ποσοστό ανταπόκρισής τους και η πιθανότητα να 
λάβουµε ειλικρινείς απαντήσεις (Medina, 2007). 

 

3.2. Αποτελέσµατα έρευνας 

Κατά τη διάρκεια συζήτησης µε εκπρόσωπο της ΜΚΟ «Κλίµακα» που εδρεύει στο 
Γκάζι της Αθήνας, επισηµάνθηκε ότι ναι µεν οι ρακοσυλλέκτες συµβάλλουν έστω ανεπίσηµα 
στην ανακύκλωση, αλλά συχνά µπορεί να βλάπτουν το περιβάλλον µε τη συµπεριφορά τους 
(κυρίως λόγω άγνοιας). Το κίνητρο που ασχολούνται είναι κατά βάση βιοποριστικό και όχι 
περιβαλλοντικό (για να βγάλουν 20-30 ευρώ τη βδοµάδα). Υπάρχουν διαφορετικές 
κατηγορίες ρακοσυλλεκτών ανάλογα µε το είδος των υλικών που συλλέγουν (κάποιοι 
συλλέγουν χρηστικά οικιακά αντικείµενα προς µεταπώληση, ενώ άλλοι συλλέγουν 
ανακυκλώσιµα υλικά προς βιοµηχανική χρήση). Κάποιοι ρακοσυλλέκτες συλλέγουν από 
ανάγκη (είτε για ιδία χρήση είτε για βιοπορισµό), αλλά υπάρχουν και πλούσιοι άνθρωποι που 
συλλέγουν παλιά αντικείµενα από χόµπυ. Κάποιοι είναι ενταγµένοι σε σύλλογο, ενώ άλλοι 
δουλεύουν µόνοι. Τα χρηστικά αντικείµενα (είδη ένδυσης, υπόδυσης, οικιακής χρήσης, 
αντίκες) διοχετεύονται στην αγορά (υπαίθριες αγορές, παλαιοπώλες) ενώ τα ανακυκλώσιµα 
υλικά (µέταλλα, χαρτί, πλαστικό, γυαλί, παλέτες) διοχετεύονται σε µάντρες, κέντρα 
ανακύκλωσης, σούπερ-µάρκετ (µπουκάλια). Τα κοινωνικά τους χαρακτηριστικά είναι 
ανοµοιογενή: κάποιοι είναι Έλληνες µουσουλµάνοι, άλλοι ορθόδοξοι, κάποιοι Ροµά, άλλοι 
µετανάστες. Οι  Έλληνες µουσουλµάνοι δραστηριοποιούνται κυρίως στην Αθήνα, ενώ οι 
Ροµά σε όλη την Ελλάδα. Κάποιοι είναι άστεγοι, κάποιοι ψυχικά ασθενείς, κάποιοι 
τοξικοµανείς (ΜΚΟ «Κλίµακα», 2010).  

Από συζήτηση στο χώρο του Συλλόγου Ρακοσυλλεκτών «Ο Ερµής» στο Γκάζι, 
διαπιστώθηκε ότι τα µέλη του Συλλόγου Ρακοσυλλεκτών έχουν αυξηθεί ραγδαία το τελευταίο 
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διάστηµα (Σύλλογος «Ερµής», 2010). Ενώ ο αριθµός των µελών κυµαινόταν σταθερά στα 
500 άτοµα, τώρα υπερβαίνουν τους 1000. Ως αιτιολογία δίδεται “η κρίση, ο κόσµος δεν έχει 
να φάει και δεν του µένει άλλη λύση”.  

Σε άρθρο της Ελευθεροτυπίας αναφέρεται πως, σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία του 
∆ήµου Αθηναίων, περίπου το 1/4 επί του συνόλου των ανακυκλώσιµων υλικών -αλουµίνιο, 
σίδηρος, χαλκός ή ξύλο, χαρτί ή πλαστικό- φτάνει στις υπηρεσίες επεξεργασίας από τα χέρια 
ρακοσυλλεκτών (Ρουτσώνης, 2009). 

Επίσης, υπάρχουν δύο αναφορές στα πρακτικά της Βουλής όσον αφορά το θέµα της 
υγειονοµικής φροντίδας των ρακοσυλλεκτών (Βουλευτής προς Υπουργό Υγείας, 2006), 
καθώς και τη δυνατότητα ένταξής τους σε επίσηµα προγράµµατα (Αλαβάνος προς 
ΥΠΕΧΩ∆Ε, 2006).   

Σύµφωνα µε τη µεθοδολογία που περιγράφηκε αναλυτικότερα παραπάνω, συντέθηκε 
ένα ερωτηµατολόγιο έρευνας της δραστηριότητας των ρακοσυλλεκτών. Το πλήρες 
ερωτηµατολόγιο παρατίθεται στο παράρτηµα. 

Μία προεξέταση του ερωτηµατολογίου διήρκεσε 45 λεπτά, οπότε έγινε περικοπή των 
ερωτήσεων σε αυτές που ήταν πιο σχετικές και µε τα κέντρα βάρους της βιβλιογραφικής 
έρευνας της εργασίας (περιβάλλον, οικονοµία, υγεία, κοινωνική πολιτική). Προσεγγίστηκαν 9 
άτοµα που απασχολούνται στον τοµέα της ανεπίσηµης ανακύκλωσης και που µένουν ή 
εργάζονται στην περιοχή Βοτανικού/ Γκάζι της Αθήνας. Συνολικά λήφθηκαν συνεντεύξεις 
από 7 ανεπίσηµους ανακυκλωτές.  

Τα συγκεντρωτικά αποτελέσµατα οργανώθηκαν σε θεµατικές ενότητες:  

α. ∆ραστηριότητα ως ρακοσυλλέκτης 

- Ο χρόνος απασχόλησης κυµαίνεται από 2 µήνες έως 22 χρόνια, µέσος όρος 8 χρόνια.  

- Οι πιο πολλοί εργάζονται 6 ή ακόµα και 7 µέρες τη βδοµάδα.  

- Η πλειοψηφία εργάζεται πάνω από 8 ώρες την ηµέρα.  

- Οι 3 από τους 7 συλλέγουν κυρίως ρούχα, παπούτσια, οικιακά αντικείµενα 
(ενδεικτική ποσότητα 200-250 κιλά/εβδοµάδα), ενώ οι άλλοι 4 συλλέγουν κυρίως σίδερα, 
παλιές συσκευές, παλέτες, ακόµα και µπάζα (300-500 κιλά/ηµέρα).  

Ένα καρότσι γεµάτο (200-250 κιλά) µε χρηστικά αντικείµενα βγάζει περίπου 30-50 ευρώ στο 
παζάρι των ρακοσυλλεκτών.  

∆όθηκαν επίσης κάποιες ενδεικτικές τιµές για τα εξής ανακυκλώσιµα υλικά:  

Αλουµίνιο: 1 ευρώ/κιλό 

Μπαταρίες: 0.30 ευρώ/κιλό 

Μπρούντζο: 2 ευρώ/ κιλό 

Μολύβι: 1 ευρώ/ κιλό 

Χαλκός: 3 ευρώ/ κιλό 

Σόµπες, Πλυντήρια, Ψυγεία: 0.80 ευρώ/κιλό 
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Ξύλινη παλέτα: 2.5-3 ευρώ 

20-30 µπουκάλια γυάλινα : 1.5 ευρώ 

- Οι συµµετέχοντες στην έρευνα αναζητούν υλικά στις εξής περιοχές: 

Κηφισιά, Μαρούσι, Βριλήσσια, Ν. Ερυθραία 

Πατήσια 

Συγγρού, Οµόνοια, Ερµού, Ρέντη, Νίκαια, Κορυδαλλός 

Αχαρνών, Αττική, Πετράλωνα, Κολωνός, Βοτανικός 

Πετράλωνα, Κηφισιά 

- Όλοι οι ερωτώµενοι (πέρα από 1 άτοµο) θεωρούν µόνιµη αυτή τη δουλειά.  

- Ως λόγοι που ξεκίνησαν αυτή τη δραστηριότητα αναφέρονται ο βιοπορισµός, η 
έλλειψη µόρφωσης, η δυσκολία ανεύρεσης άλλης απασχόλησης και η ανεξάρτητη φύση του 
επαγγέλµατος αυτού.  

- Ως πλεονέκτηµα αυτής της απασχόλησης αναφέρεται το άµεσο κέρδος που υπάρχει, 
ενώ ως µειονεκτήµατα αναφέρονται οι πολλές ώρες εργασίας, τα βαριά φορτία, το ασταθές 
εισόδηµα, ο ανταγωνισµός, η αδικία.  

- Οι τιµές πώλησης έχουν µειωθεί δραστικά λόγω της κρίσης, αναφέρουν τα άτοµα 
που πουλάνε στο παζάρι ρακοσυλλεκτών. Αυτοί που µαζεύουν και πουλάνε παλιοσίδερα λένε 
πως οι τιµές  ανεβοκατεβαίνουν για λόγους που ξέρουν αυτοί που τα αγοράζουν.  

- Η πλειοψηφία τους δηλώνουν πρόθυµοι να συλλέγουν και άλλα υλικά πέρα από 
αυτά που συλλέγουν τώρα.  

- Οι 5 από τους 7 εργάζονται ευκαιριακά και σε άλλες δουλειές.  

β. Υγεία 

- Οι 4 από τους 7 δηλώνουν πως έχουν χτυπήσει κατά τη διάρκεια της δουλειάς (οδικά 
ατυχήµατα, τρύπηµα από σίδερα) ή πως έχουν πάθει ζηµιά από το βάρος που κουβαλάνε. Ο 
ένας ανέφερε πως τηρεί µέτρα προστασίας, αλλάζει τα ρούχα του και χρησιµοποιεί 
αντισηπτικό πριν µπει στο σπίτι.  

- Από αρρώστιες που πέρασαν τους τελευταίους µήνες ανέφεραν στοµαχικές 
διαταραχές, κρυολόγηµα, γρίπη, ηλίαση. Χρειάστηκε να τους δει γιατρός από 0-12 φορές το 
τελευταίο χρόνο (µέσος όρος 8 φορές).  

- Το µηνιαίο τους εισόδηµα κυµαίνεται από 200-900 ευρώ, µε µέσο όρο στα 600 
ευρώ.  

- Οι 4 από τους 7 δηλώνουν ασφαλισµένοι σε κάποιο φορέα, οι 2 ανασφάλιστοι.  

γ. ∆ηµογραφικά στοιχεία 

Οι 6 είναι άντρες, η µία γυναίκα.  

Ηλικία κυµαίνεται από 20-55 ετών, µε µέσο όρο 33 ετών.  
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Όλοι τους είναι παντρεµένοι µε παιδιά, µέσος όρος 2 παιδιά. Στο ίδιο σπίτι µένουν από 2 έως 
και 10 άτοµα, τα οποία και συντηρούν.  

Οι 5 από τους 7 δεν πήγαν καθόλου σχολείο, ενώ οι 2 έφτασαν ως την 5η δηµοτικού.  

Οι τρεις κατάγονται από τη Βόρεια Ελλάδα (Αλεξανδρούπολη, Ξάνθη, Κοµοτηνή), ενώ οι 
άλλοι 4 από Αλβανία (Ελµπασάν).  

 

3.3. Συζήτηση 

Προκειµένου να αντιµετωπίσουν τη φτώχεια και τις επικίνδυνες συνθήκες εργασίας, 
αρκετές αναπτυσσόµενες χώρες έχουν αποπειραθεί να οργανώσουν τους µεµονωµένους 
ανακυκλωτές σε συνεταιρισµούς. Η δηµιουργία συνεταιρισµών ρακοσυλλεκτών δίνει την 
ευκαιρία στους µεµονωµένους ανακυκλωτές να επιτύχουν ένα υψηλότερο εισόδηµα 
παρακάµπτοντας τους µεσάζοντες. Επίσης έχει διευρυνθεί ο ρόλος του ρακοσυλλέκτη στην 
αλυσίδα παραγωγής, καθώς έχουν βελτιωθεί οι συνθήκες διαβίωσης και εργασίας. Το πιο 
δυναµικό κίνηµα συνεταιρισµών ρακοσυλλεκτών απαντάται στην Κολοµβία και στηρίζεται 
από τη Fundacion Social, µια µη-κυβερνητική οργάνωση που από το 1986 βοηθάει τους 
ρακοσυλλέκτες να συνεταιρίζονται. Το 1991, η Fundacion Social ξεκίνησε το εθνικό 
πρόγραµµα ανακύκλωσης, εκπροσωπώντας πάνω από 100 συνεταιρισµούς ρακοσυλλεκτών 
σε όλη τη χώρα.  

Στην περίπτωση της Ελλάδας, η εγκαθίδρυση κοινωνικών επιχειρήσεων ενδέχεται να 
είναι µία πρόσφορη λύση αφενός για τη µείωση της ανεργίας και της κοινωνικής 
περιθωριοποίησης µειονοτικών πληθυσµών (όπως π.χ. Ροµά, Έλληνες µουσουλµάνοι, κ.α.) 
καθώς επίσης να προσφέρει αποτελεσµατικές υπηρεσίες διαχείρισης απορριµµάτων. Όσον 
αφορά τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες (ΑΜΕΑ), που επίσης αντιµετωπίζουν ανεργία και 
αποµόνωση, η οργάνωση κοινωνικών επιχειρήσεων προσφέρει µία ευκαιρία απασχόλησης 
που τους επιτρέπει να είναι παραγωγικά µέλη της κοινωνίας. Προς το παρόν, υπάρχουν δύο 
επιτυχηµένες εφαρµογές κοινωνικής επιχείρησης στον ελληνικό χώρο και συγκεκριµένα στη 
Μυτιλήνη, όπου ΑΜΕΑ εµπλέκονται σε κοινωνικές επιχειρήσεις για ανακύκλωση χαρτιού 
(Papaoikonomou et al, 2009). 

Οι Papaoikonomou et al (2009), από συνεντεύξεις που πραγµατοποίησαν µε Ροµά και 
άτοµα µε ειδικές ανάγκες (ΑΜΕΑ) συµπέραναν πως υπάρχει υψηλός βαθµός προθυµίας για 
την εµπλοκή σε κοινωνικές επιχειρήσεις µε αντικείµενο την ανακύκλωση ΑΗΗΕ (Απόβλητα 
Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισµού). Έτσι και τα αποτελέσµατα των συνεντεύξεων 
που πραγµατοποιήθηκαν στα πλαίσια της παρούσας έρευνας επιβεβαιώνουν την προθυµία 
των ήδη ενασχολούµενων ατόµων στην ανεπίσηµη ανακύκλωση για συλλογή περαιτέρω 
υλικών από αυτά που µαζεύουν τώρα.  

Η προθυµία για συµµετοχή ήδη υπάρχει – αυτό που χρειάζονται οι άνθρωποι είναι το 
κίνητρο να δραστηριοποιηθούν και την καθοδήγηση να µετατρέψουν την προθυµία σε πράξη. 
Είναι βέβαιο ότι οι κοινωνικές επιχειρήσεις θα παρέχουν απασχόληση σε περιθωριοποιηµένα 
και ευάλωτα άτοµα ή κοινωνικές οµάδες που πάσχουν από κοινωνικό αποκλεισµό και 
αποµόνωση. Ως αποτέλεσµα της περιθωριοποίησης αυτές οι οµάδες συχνά υπόκεινται σε 
κακοµεταχείριση και έχουν περιορισµένη πρόσβαση σε υπηρεσίες και υποδοµές ή σε 
κοινωνικά σχήµατα. Η προκατάληψη του συνόλου της κοινωνίας έναντι των Ροµά (και άλλων 
µειονοτικών οµάδων) θεωρείται πως είναι ο κύριος λόγος για τον αποκλεισµό τους από την 
αγορά εργασίας (Papaoikonomou et al, 2009). Εναλλακτικά, η ικανότητα να εργαστούν και 
να αισθάνονται χρήσιµα µέλη της κοινωνίας κάποια στιγµή θα οδηγήσει στη µείωση του 
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επαγγελµατικού αποκλεισµού, καθιστά δυνατή την κοινωνική ενσωµάτωσή τους και 
διευκολύνει µια καλύτερη ποιότητα ζωής.  

 

3.4. ∆ηµιουργία κοινωνικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα: η περίπτωση των ΑΗΗΕ 

Οι ποσότητες ΑΗΗΕ (Απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού) στην 
Ευρώπη των 15 αυξάνονται σε ποσοστό 16-28% κάθε 5 χρόνια, αυτό σηµαίνει ότι αυξάνεται 
σε ρυθµό τρεις φορές µεγαλύτερο από αυτόν των οικιακών απορριµµάτων. Περαιτέρω, για τη 
περίοδο 1990-1999, οι ποσότητες παραγόµενων ΑΗΗΕ βρίσκονταν µεταξύ 3.2 και 3.6 κιλά 
ανά κάτοικο. Οι αντίστοιχες τιµές για το διάστηµα 2000-2010 έχουν εκτιµηθεί στο 3.9-4.3 
κιλά ανά κάτοικο. Στην Ελλάδα για την περίοδο του 2003-2006 η µέση ετήσια παραγωγή 
ΑΗΗΕ οικιακής προέλευσης ήταν περίπου 1 70 000-1 75 000 τόνοι, αντιπροσωπεύοντας το 
3,8 % των συνολικών οικιακών στερεών απορριµµάτων. Επίσης έχει εκτιµηθεί πως το 90% 
των ΑΗΗΕ για την ίδια περίοδο αναµίχθηκε µε άλλα αστικά στερεά απορρίµµατα ή 
ανακυκλώθηκε µε άλλα υλικά (π.χ. σκραπ) χωρίς προεπεξεργασία (“γκρίζα ανακύκλωση”). 
Προκειµένου να αντιµετωπιστεί τόσο το αυξανόµενο πρόβληµα της γκρίζας ανακύκλωσης 
όσο και οι διογκούµενες ποσότητες ΑΗΗΕ, η δηµιουργία του (ως τώρα πρότυπου) 
εξουσιοδοτηµένου συλλογικού συστήµατος εναλλακτικής διαχείρισης ΑΗΗΕ ξεκίνησε τον 
Ιούλιο του 2004. Οι κύριες υπευθυνότητες του συστήµατος ως τώρα ήταν η συλλογή ΑΗΗΕ, 
η µεταφορά και επεξεργασία σε ειδική µονάδα της ευρύτερης περιοχής της Αθήνας. Το 
σύστηµα συνεταιρισµών συνέλεξε πολύ χαµηλές ποσότητες το 2005, δηλαδή 31.40 τόνους 
µεγάλων οικιακών συσκευών, 52.54 τόνους µικρών οικιακών συσκευών, 12.54 τόνους 
ηλεκτρονικών και τηλεπικοινωνιακών εξοπλισµών, 9,24 τόνους καταναλωτικών εξοπλισµών 
και 1.7 τόνους ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών εργαλείων, που σηµαίνει άθροισµα 107.42 
τόνους ΑΗΗΕ οικιακής προέλευσης συνολικά. Το διάγραµµα ροής του προαναφερθέντος 
συστήµατος απεικονίζεται στο δεξί µέρος του παρακάτω διαγράµµατος. Ακόµα και τα 
στοιχεία του 2007 καταδεικνύουν ότι, παρόλη την πλήρη λειτουργία του συστήµατος, οι 
οικιακές συσκευές ακόµη διατίθενται ανεξέλεγκτα. Ως αποτέλεσµα, οι ρακοσυλλέκτες τα 
συλλέγουν και τα πωλούν σε χυτήρια.  

 

∆ιάγραµµα 6: ∆ιάγραµµα ροής του προτεινόµενου συστήµατος διαχείρισης ΑΗΗΕ (Papaoikonomou et al, 
2009). 

Επίσης το ∆ιάγραµµα 6 (αριστερό µέρος-διακεκοµµένες γραµµές) δείχνει τον 
προτεινόµενο ρόλο των κοινωνικών επιχειρήσεων στην ανακύκλωση ΑΗΗΕ και τη 
συνεισφορά τους στο επίσηµο σύστηµα της Ελλάδας. Η ενσωµάτωση της ανεπίσηµης 
ανακύκλωσης στο επίσηµο σύστηµα πραγµατοποιείται µέσω της συνεισφοράς των 
κοινωνικών επιχειρήσεων, αρκεί οι αρµόδιες υπηρεσίες να αναγνωρίσουν τα οικονοµικά, 
κοινωνικά και περιβαλλοντικά οφέλη που προκύπτουν από την ανεπίσηµη ανακύκλωση 
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(Papaoikonomou et al, 2009).  

Η δηµιουργία κοινωνικών επιχειρήσεων θα προσφέρει σηµαντικά οικονοµικά οφέλη 
στην κοινότητα. Από µακροοικονοµικής προοπτικής, οι κοινωνικές επιχειρήσεις έχουν ένα 
αξιόλογο δυναµικό για να ενισχύσουν τη δραστηριότητα του ελληνικού συστήµατος 
ανακύκλωσης ΑΗΗΕ, ελαχιστοποιώντας το κόστος κεφαλαίου, και µεγιστοποιώντας το 
εργατικό δυναµικό. Επιπλέον, οι κοινωνικές επιχειρήσεις, διευρύνοντας τις δραστηριότητες 
τους, προσφέρουν µία επιπλέον παροχή πρώτων υλών για την τοπική βιοµηχανία, που 
ενδεχοµένως να αντικαταστήσει τα ακριβότερα εισαγόµενα υλικά. Επίσης, η συλλογή και η 
ταξινόµηση των ανακυκλώσιµων που θα λαµβάνει χώρα στις κοινωνικές επιχειρήσεις ως 
µέρος της ανακύκλωσης µειώνει την ποσότητα των απορριµµάτων και διατηρεί το διαθέσιµο 
χώρο σε χώρους υγειονοµικής ταφής µη-ανακυκλώσιµων υπολειµµάτων. Παράλληλα, η 
προαναφερόµενη πρωτοβουλία θα οδηγήσει στην εφαρµογή της ελληνικής και ευρωπαϊκης 
νοµοθεσίας (Π∆117/04), στο πλαίσιο της βιώσιµης διαχείρισης ΑΗΗΕ. Τέλος, η δηµιουργία 
κοινωνικών επιχειρήσεων είναι ένας τρόπος να ενισχυθεί το έργο του υπάρχοντος 
συστήµατος ανακύκλωσης ΑΗΗΕ, διαµέσου της κατανόησης και αξιοποίησης του 
υπάρχοντος συστήµατος ανεπίσηµης ανακύκλωσης (∆ιάγραµµα 7). 

 

∆ιάγραµµα 7: Κατανοώντας και χτίζοντας πάνω στο υπάρχον σύστηµα ανεπίσηµης ανακύκλωσης 
(Papaoikonomou et al, 2009). 
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4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Στην παρούσα εργασία έχουµε εξετάσει την κατάσταση της ανεπίσηµης ανακύκλωσης 
κυρίως σε αναπτυσσόµενες χώρες, και έχουµε δει τις τεράστιες προκλήσεις και τους 
κινδύνους που αντιµετωπίζουν οι ρακοσυλλέκτες λόγω της απασχόλησής τους, ωθούµενοι 
από τη χρόνια φτώχεια και την έλλειψη άλλων επιλογών. Έχουµε δει ότι οι πολιτικές 
καταστολής, αµέλειας ή εκµετάλλευσης έχουν δυσµενείς συνέπειες πάνω στις συνθήκες 
διαβίωσής τους αλλά και την αποτελεσµατικότητα του συστήµατος ανακύκλωσης, και ότι οι 
αρχές, εν όψη µειωµένων πόρων, διστάζουν να ενσωµατώσουν τους ανεπίσηµους 
ανακυκλωτές στο σύστηµα θεωρώντας ότι αυτό θα κοστίσει περισσότερο.  

Από την άλλη, βλέπουµε πως χτίζοντας πάνω στην ήδη κεκτηµένη εµπειρία των 
ρακοσυλλεκτών, και µε τη δηµιουργία κοινωνικών επιχειρήσεων, υπάρχει µια µεγάλη 
ευκαιρία για τη δηµιουργία πιο βιώσιµων συστηµάτων διαχείρισης απορριµµάτων, που να 
συντελούν τόσο στην περιβαλλοντική, όσο στην οικονοµική και στην κοινωνική σταθερότητα 
µιας περιοχής.  

 

Η ανεπίσηµη ανακύκλωση ως ευκαιρία για κοινωνικο-οικονοµική ανάπτυξη 

Ο ζωτικός ρόλος της ανακύκλωσης απορριµµάτων για τις ζωές των φτωχών σε 
αστικές περιοχές αναπτυσσόµενων χωρών είναι προφανής. Γι'αυτό, αντί να θεωρούµε τον 
ανεπίσηµο τοµέα ανακύκλωσης ως πρόβληµα προς επίλυση, η πιο επιθυµητή προσέγγιση 
είναι να ενσωµατωθεί ο τοµέας αυτός στον επίσηµο σχεδιασµό διαχείρισης απορριµµάτων, 
χτίζοντας στην πρακτική εµπειρία των ανεπίσηµων ανακυκλωτών, στοχεύοντας παράλληλα 
στη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας της ανάκτησης υλικών και των συνθηκών διαβίωσης 
των ανακυκλωτών. Αναπτυξιακοί ερευνητές έχουν υποστηρίξει ότι ισχυροί δεσµοί υπάρχουν 
µεταξύ των Αναπτυξιακών Στόχων της Χιλιετίας (Millenium Development Goals – MDG's) 
και των δραστηριοτήτων ανακύκλωσης του ανεπίσηµου τοµέα. Πιο συγκεκριµένα, οι 
δραστηριότητες του ανεπίσηµου τοµέα ανακύκλωσης µπορούν να συµβάλλουν στην επίτευξη 
των MDG's που αφορούν τη µείωση της φτώχειας, τη δηµιουργία θέσεων εργασίας και την 
περιβαλλοντική αειφορία. Οι δραστηριότητες ρακοσυλλογής, εάν δεν στηριχθούν σε επίπεδο 
πολιτικής αλλά και σε πρακτικά ζητήµατα, υπάρχει περίπτωση να επιβραδύνουν την επίτευξη 
των MDG's σχετικών µε τις συνθήκες υγιεινής, την ελονοσία και άλλες παθήσεις (Nzeadibe, 
2009).  

Όπως καταδεικνύει ρητά το έργο του Gill (2007), κάθε προσπάθεια επιφανειακής 
βελτίωσης της τύχης µιας συγκεκριµένης οµάδας θα καταλήξει εν τέλει σε αξιοθρήνητη 
αποτυχία, εάν δεν αναληφθεί το καθήκον αναµόρφωσης της υποκείµενης θεσµικής 
πραγµατικότητας που έχει προκαλέσει τις άδικες συνέπειες εξαρχής,  

Οι Moreno-Sanchez και Maldonado (2006) τονίζουν πως η έρευνα για τη 
δραστηριότητα των ρακοσυλλεκτών δε σηµαίνει πως θα πρέπει να ενθαρρυνθούν οι συνθήκες 
µιζέριας στις οποίες διαβιώνουν. Αντιθέτως, σκοπεύει να δείξει ότι οι ρακοσυλλέκτες 
µπορούν να φτάσουν σε ένα καλύτερο βιοτικό επίπεδο εφόσον οι τοπικές αρχές 
αναγνωρίσουν το ρόλο τους στο σύστηµα ∆ΑΣΑ και ανταποδώσουν επαρκώς τις θετικές 
εξωτερικότητες που δηµιουργούν.  

 Προτείνονται οι εξής αναπτυξιακές παρεµβάσεις:  

• τεχνική, συµβουλευτική και οικονοµική στήριξη για τη δηµιουργία συνεταιρισµών 
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ρακοσυλλεκτών και την επιτυχηµένη λειτουργία τους (µοντέλο κοινωνικής 
επιχείρησης) 

• ανάπτυξη των αγορών για ανακυκλώσιµα και δευτερογενή υλικά 

• αναγνώριση σε επίπεδο πολιτικής του ανεπίσηµου τοµέα ανακύκλωσης ως συνεργάτη 
στη ∆ΑΣΑ και ως παράγοντα της αστικής οικονοµίας του οποίου οι απόψεις και τα 
συµφέροντα µπορούν να ενσωµατωθούν στην ανάπτυξη και εφαρµογή πολιτικών 
∆ΑΣΑ 

 

Για το πρόβληµα της διαχείρισης των στερεών απορριµµάτων 

 Τα προβλήµατα στερεών απορριµµάτων δεν απαιτούν µόνο τεχνικές λύσεις αλλά και 
κοινωνικές και οικονοµικές θεωρήσεις (Tremblay et al, 2010). Οι τεχνικές λύσεις 
συλλαµβάνουν µόνο µερικές πλευρές της εικόνας που συνήθως αποκλείουν τις κοινωνικές 
πτυχές, και επιλύουν µόνο εν µέρη τα προβλήµατα. Παρόλο που είναι διαδεδοµένες και 
συνεχίζουν να εφαρµόζονται κατά κόρον σε αναπτυσσόµενες χώρες, η υγειονοµική ταφή και 
η αποτέφρωση δεν είναι αποδεκτές απαντήσεις για τη διαχείριση στερεών απορριµµάτων, 
µιας και σπαταλούνται πολύτιµοι πόροι και δηµιουργούνται νέα περιβαλλοντικά, κοινωνικά 
και οικονοµικά αδιέξοδα (Gutberlet, 2008).  

Καθώς συνεχίζεται η αστική εξάπλωση, εντείνοντας τη φτώχεια και τον κοινωνικο-
οικονοµικό αποκλεισµό, κρίνεται αναγκαία η αναγνώριση των απορριµµάτων ως πόρου και 
ως ευκαιρίας για δηµιουργία εισοδήµατος και για κοινωνική ένταξη. Τα επιτυχηµένα 
παραδείγµατα κοινωνικών επιχειρήσεων ενθαρρύνουν την κοινή γνώµη να δει τα 
απορρίµµατα ως πόρο, και να νοµιµοποιήσει την πράξη της ανάκτησης αυτών των υλικών ως 
έντιµη και αναγκαία προσπάθεια [Tremblay et al (2010), Gutberlet (2010)].  

 

Για τη σχέση µεταξύ ανεπίσηµης ανακύκλωσης και δηµόσιας υγείας:  

Η έρευνα που διεξήγαγαν οι Gutberlet and Baeder (2008) για την υγεία των 
ανεπίσηµων ανακυκλωτών στο Santo Andre της Βραζιλίας, που παρουσιάστηκε στο 
αντίστοιχο κεφάλαιο, µας δίνει µια πρώτη εικόνα για κινδύνους όσον αφορά τον τραυµατισµό 
και τις παθήσεις. Παρόλο που το επίπεδο συµπτωµάτων φαίνεται ανησυχητικό, είναι δύσκολο 
να συµπεράνει κάποιος για το βαθµό σοβαρότητας (level of concern), µιας και δεν υπήρχαν 
διαθέσιµα δεδοµένα σύγκρισης πληθυσµού για τη γενική κατάσταση της υγείας στο Santo 
Andre.  

Τα ευρήµατα στηρίζουν µια ολοκληρωµένη προσέγγιση προς την περιβαλλοντική 
υγεία µέσω: 

• καλύτερης εκπαίδευσης των ανακυκλωτών για µέτρα προσωπικής προστασίας 

• πολιτικών που να βελτιώνουν τις συνθήκες εργασίας και την αποτελεσµατικότητα των 
ανακυκλωτών 

• εκπαίδευσης του κοινού ώστε να συνεισφέρει στην καθαρή ανάκτηση πόρων 
(Gutberlet and Baeder, 2008).  

Η δηµιουργία κοινωνικών επιχειρήσεων συµβάλλει προς αυτήν την κατεύθυνση, µιας 
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και όταν οι ρακοσυλλέκτες συµµετάσχουν σε συνεταιρισµούς, βελτιώνεται ο βαθµός 
συνείδησης και εκπαίδευσης για θέµατα υγείας τόσο των ιδίων όσο και της κοινωνίας 
(Tremblay et al, 2010). Περαιτέρω, οι τυποποιηµένες οµάδες, συνεταιρισµοί και σύνδεσµοι 
µπορούν να προσφέρουν ρυθµισµένες ώρες εργασίας και να ελαχιστοποιήσουν τους 
κινδύνους από την υπερκόπωση (Gutberlet and Baeder, 2008). 

 

Η κοινωνική διάσταση της ανεπίσηµης ανακύκλωσης: 

Χρειάζεται οι ανακυκλωτές να αναγνωριστούν ως πάροχοι περιβαλλοντικών 
υπηρεσιών, αντί να τους αντιλαµβανόµαστε ως όχληση και να τους συµπεριφερόµαστε µε 
αποστροφή. Η ενδυνάµωση των ανεπίσηµων ανακυκλωτών µέσω δόµησης ικανοτήτων, 
ενηµέρωση και συµµετοχή καθιστά δυνατή την ενσωµάτωση στο κοινωνικό σύνολο. Ανακτά 
την αξιοπρέπεια των ανθρώπων που εργάζονται στην ανάκτηση υλικών (Gutberlet, 2010).  

Παρόλο που οι ανεπίσηµοι ανακυκλωτές συχνά είναι αναλφάβητοι, κατέχουν 
δεξιότητες τόσο για την ανάκτηση υλικών και την ανακύκλωση, όσο και για τον εντοπισµό 
αγορών και εν δυνάµει πελατών. Η καταγραφή και χορήγηση αδειών στους ανακυκλωτές, ή 
ακόµα και η πρόσληψή τους µπορεί να θεωρηθεί οδός για τη διατήρηση και πιθανή βελτίωση 
των δεξιοτήτων τους παρέχοντάς τους παράλληλα και πιο βιώσιµα εισοδήµατα. Αυτό θα 
εγγυηθεί ένα βαθµό οικονοµικής ασφάλειας καθώς και θα διασφαλίσει το µέγιστο ποσοστό 
ανάκτησης υλικών από τη χωµατερή (Nzeadibe, 2009).  

 

Ανάγκες για περαιτέρω επιστηµονική έρευνα:  

Χρειάζεται να διεξαχθούν περισσότερες µελέτες περιπτώσεων καθώς και συγκριτική 
έρευνα σε σχέση µε την ανεπίσηµη διαχείριση απορριµµάτων, ένα θέµα που είναι ταυτόχρονα 
εξαιρετικά ενδιαφέρον και πολύ σχετικό µε την βιώσιµη αστική ανάπτυξη. Όπως 
περιγράφηκε αναλυτικά σε αυτήν την εργασία, στις αναπτυσσόµενες χώρες, η ανεπίσηµη 
ανακύκλωση και τα άτοµα που συµµετέχουν σε αυτήν ακόµα αντιµετωπίζονται συχνά ως 
εµπόδια εκσυγχρονισµού που πρέπει να εξαλειφθούν, και όχι να αναπτυχθούν. Ίσως η 
περαιτέρω επιστηµονική έρευνα να µπορέσει, εστιάζοντας την προσοχή, να αποφέρει ένα 
επιπλέον όφελος και να επηρεάσει την αντίληψη των αρχών ώστε οι ρακοσυλλέκτες να 
αποκοµίσουν ένα βαθµό σεβασµού, και όχι αποδοκιµασίας. Περαιτέρω, η συγκοµιδή 
πληροφοριών και επιστηµονικής γνώσης µπορεί να βοηθήσει τις Μη-Κυβερνητικές 
Οργανώσεις που εργάζονται σε αυτό το πεδίο να υπερβούν τα τοπικά όρια προκειµένου να 
αποκτήσουν βαθύτερη επίγνωση και να αναγνωρίσουν τις ευκαιρίες που αναδύονται, έτσι 
ώστε εν τέλει να µπορούν να επιτευχθούν βελτιώσεις στις συνθήκες διαβίωσης και εργασίας 
των ρακοσυλλεκτών (Nas and Jaffe, 2004). 

Ενώ για τις αναπτυσσόµενες χώρες υπάρχει ένας αριθµός µελετών, οι µελέτες που να 
εξετάζουν την ανακύκλωση ως ευκαιρία για οικονοµική ανάπτυξη στον ανεπτυγµένο κόσµο 
είναι περιορισµένες. Η αναγνώριση αυτής της δραστηριότητας ως σηµαντική πηγή 
εισοδήµατος για περιθωριοποιηµένους και κοινωνικά αποκλεισµένους πληθυσµούς µπορεί να 
συµβάλλει σηµαντικά στη διαµόρφωση µελλοντικών πολιτικών για τη µείωση της φτώχειας 
και την κοινωνική ένταξη (Tremblay et al, 2010).  

Αξίξει να ερευνηθεί περαιτέρω, το δυναµικό του ανεπίσηµου τοµέα, και η αξιοποίηση 
των ευκαιριών ανάπτυξης που αναδύονται, τόσο σε αναπτυσσόµενες όσο και σε 
ανεπτυγµένες χώρες.  
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Πιο συγκεκριµένα προτείνεται:  

• η περαιτέρω διερεύνηση όχι µόνο των πλεονεκτηµάτων αλλά και των 
περιβαλλοντικών κινδύνων που προκύπτουν από τη ρακοσυλλογή (λόγω άγνοιας, π.χ. 
απόρριψη βαρέων µετάλλων, ορυκτέλαιων, καύση καλωδίων) 

• να διερευνηθεί και να συστηµατοποιηθεί η εµπειρία των κοινωνικών επιχειρήσεων 
ανά τον κόσµο που ασχολούνται µε την ανακύκλωση και την κοµποστοποίηση 
συγχρόνως (π.χ. το Ciudad Saludable στο Περού, ή το Waste Concern στο 
Μπαγκλαντές) 

• µια έρευνα αγοράς για τον ελληνικό χώρο (για κοµπόστ, ζήτηση ανακυκλωµένης 
πρώτης ύλης από βιοµηχανία). Επίσης, διερεύνηση δυνατοτήτων για δηµιουργία 
τοπικής αγοράς ανακύκλωσης.  

• συστηµατοποίηση γνώσης του ελληνικού χώρου ανεπίσηµης ανακύκλωσης 

Η παρούσα εργασία είναι ένα πρώτο βήµα στη µελέτη του ανεπίσηµου τοµέα 
ανακύκλωσης. Ωστόσο, αυτό που µπορούµε να πούµε µε σιγουριά είναι ότι η επιχειρηµατική 
προσέγγιση για τη λύση περιβαλλοντικών προβληµάτων, εφόσον προσεγγιστεί µε το 
κατάλληλο όραµα και χτιστεί πάνω σε ζωτικές ηθικές αξίες, µπορεί να συµβάλλει τόσο στην 
οικονοµική όσο και στην κοινωνική ανάπτυξη ενός τόπου. 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛOΓΙΟ ΓΙΑ ΑΤΥΠΟΥΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΤΕΣ (ΡΑΚΟΣΥΛΛΕΚΤΕΣ) 

Ηµεροµηνία συνέντευξης:    Τόπος:  

Α. ∆ραστηριότητα ως ρακοσυλλέκτης 

1. Πόσο καιρό κάνετε αυτή τη δουλειά; 
2. Ποιές µέρες της εβδοµάδας;  ∆Ε/ΤΡ/ΤΕ/ΠΕ/ΠΑ/ΣΑ/ΚΥ 
3. Ποιές ώρες δουλεύετε; ΠΡ/ΜΕΣ/ΑΠΟΓ/ΒΡΑ/ΝΥΧ 
4. Πόσες ώρες την ηµέρα δουλεύετε;  0-4 4-8 ΠΑΝΩ ΑΠΟ 8 
5. Τι υλικά συλλέγετε, σε τι ποσότητα, πόσο τα πουλάτε; α./β./γ./δ. 
6. Από ποιές περιοχές τα µαζεύετε;  
7. Κάνετε αυτή τη δουλειά όλο το χρόνο ή µόνο κάποιους µήνες ; ΟΛΟ/ΕΠΟΧΙΑΚΗ 
8. Γιατί κάνετε αυτή τη δουλειά;  
9. Παλιά µαζεύατε και άλλα υλικά;  ΟΧΙ/ΝΑΙ, ΤΑ ΕΞΗΣ:  
10. Ήταν πιο εύκολο παλιά να µαζεύεις πράγµατα; ΝΑΙ/ΤΟ Ι∆ΙΟ/ΠΙΟ ∆ΥΣΚΟΛΟ 
11. Αποφασίζετε από πριν τι διαδροµή θα ακολουθήσετε; ΝΑΙ/ΟΧΙ 
12. Χρησιµοποιείτε εργαλεία, αν ναι, ποια;  ΟΧΙ/ΝΑΙ, : ..... 
13. Έχετε µεταφορικό µέσο, αν ναι, τι ; ΟΧΙ/ΑΝ ΝΑΙ: ΑΥΤΟΚ/ΤΡΙΚΥΚΛΟ/ΚΑΡΟΤΣΙ 

Σ/Μ/ΠΑΙ∆ΙΚΟ/ΑΛΛΟ: 
14. Εργάζεστε µόνοι ή σε οµάδα;  ΜΟΝΟΙ/ΣΕ ΟΜΑ∆Α (......) 
15. Τί είναι καλό σε αυτήν τη δουλειά;  
16. Τί είναι κακό; 
17. Οι συνθήκες εργασίας (υγεία,ασφάλεια,άγχος,ώρες, αντικείµενο): 1/2/3/4/5 

 
Β. Αγορά ανακύκλωσης 

1. Έχουν αλλάξει οι τιµές το τελευταίο χρόνο; ΟΧΙ/ΝΑΙ: ΑΝΕΒΗΚΑΝ/ΚΑΤΕΒΗΚΑΝ 
2. Γιατί άλλαξαν οι τιµές; 
3. Είναι δίκαια τα χρήµατα που παίρνετε για τα ανακυκλώσιµα υλικά; ΝΑΙ/ΟΧΙ 
4. Μπορείτε εσείς να επηρεάσετε την τιµή;  ΝΑΙ/ΟΧΙ 
5. Αν αλλάξει η τιµή αύριο, τι θα κάνετε;  
6. Αν σας προταθεί να µαζεύετε επιπλέον άλλα υλικά, θα το κάνετε;  
7. Σε ποιόν πουλάτε τα πράµατα τώρα, είναι ο ίδιος κάθε φορά, αν όχι γιατί;   

 
Γ. Σχέσεις µεταξύ των ρακοσυλλεκτών: 

1. Πόσους άλλους ρακοσυλλέκτες γνωρίζετε;  
2. Από πού τους γνωρίζετε; 
3. Ποιά είναι η σχέση σας µε τους άλλους ρακοσυλλέκτες; 1/2/3/4/5 
4. Είχατε παλιά ή έχετε τώρα κάποιο πρόβληµα µε τους άλλους; ΟΧΙ/ΝΑΙ 
5. Πόσοι συγγενείς σας είναι και αυτοί ρακοσυλλέκτες; 

 
∆. Επαγγελµατική ιστορία ρακοσυλλεκτών 

1. Είχατε και άλλες δουλειές παλιότερα, αν ναι, ποιες;  ΟΧΙ/ΝΑΙ: 
2. Υπήρχε κάποιος συγκεκριµένος λόγος που άλλαξατε δουλειά; 
3. Έχετε και κάποια άλλη δουλειά πέρα από τη ρακοσυλλογή; 
4. Θα θέλατε να έχετε κάποια άλλη δουλειά; ΝΑΙ/ΟΧΙ 

 

Ε. Σχέση µε τις αρχές 
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1. Πώς σας αντιµετωπίζουν ο δήµος, η αστυνοµία, η κυβέρνηση γενικότερα; 
2. Παρουσιάστηκε ποτές κάποιο πρόβληµα µε τις αρχές λόγω της ρακοσυλλογής;  

 

ΣΤ. Σχέση µε τους ντόπιους κατοίκους 

1. Πώς βλέπουν οι κάτοικοι της περιοχής τις δραστηριότητές σας; 1/2/3/4/5 
 

Ζ. Σχέση ρακοσυλλεκτών µε τους εµπόρους σκραπ 

1. Πώς είναι η σχέση σας µε τους εµπόρους; 1/2/3/4/5 
2. Υπήρχαν προβλήµατα; Ποιά; 
3. Σε έχουν βοηθήσει όταν είχες ανάγκη; Σου έχουν δώσει δανεικά;  

 

Η. Υγεία των ρακοσυλλεκτών 

1. Έχεις χτυπήσει κατά τη διάρκεια της δουλειάς; ΟΧΙ/ΝΑΙ, Που;  
2. Τι αρρώστιες είχες τους τελευταίους έξι µήνες; 
3. Πόσες φορές σε είδε γιατρός το χρόνο που µας πέρασε; 
4. Από την οικογένεια σου, πόσα άτοµα αρρώστησαν το χρόνο που µας πέρασε, και από 

τι;  
5. Θάνατοι στην οικογένεια;  ΟΧΙ/ΝΑΙ, ΑΡΙΘΜΟΣ:......... ΑΙΤΙΑ:.......... 

 

Θ. Βιοτικό επίπεδο των ρακοσυλλεκτών 

1. Πόσο είναι περίπου το εισόδηµά σας (µηνιαίο);   
2. Έχετε δικό σας σπίτι ή νοικιάζετε; 
3. Έχει βρύση και τουαλέτα το σπίτι σας;  
4. Έχετε ηλεκτρικό ρεύµα; 
5. Τι δουλειές κάνουν τα άλλα άτοµα που ζούνε µαζί σας;  
6. Από τι είναι φτιαγµένο το σπίτι σας;  
7. Πώς αξιολογείται τις συνθήκες διαβίωσης σας; 1/2/3/4/5 
8. Έχετε ασφάλεια;   ΟΧΙ/ΝΑΙ, :  

 

I. ∆ηµογραφικές µεταβλητές 

1. Φύλο: Άνδρας Γυναίκα  
2. Ηλικία:  
3. Οικογενειακή κατάσταση:  ΑΓ/ΕΓ/ΧΩΡ/ΧΗΡ/Άλλο: 
4. Πήγατε σχολείο;  ΟΧΙ/ΝΑΙ, ΩΣ: 
5. Πόσα άτοµα ζουν µαζί στο ίδιο σπίτι; 
6. Πού γεννηθήκατε; 
7. Πόσο καιρό µένετε στην περιοχή;  
8. Γιατί ήρθατε εδώ; 
9. Που γεννήθηκαν οι γονείς σας; 
10. Που γεννήθηκαν οι γονείς σας; 

 


